

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يَخْتَصِمُ اِلَيْهِ
عَسَا يَجْعَلُ لَكَ شَانًا كَثِيْرًا
اِنَّ مَقَامَ حَتْمِ

تارکاتہ
الفصل
قادیان

جسٹریاں



فادیا

غلام نبی

The ALFAZZ QADIAN.

قیمت لائے پینے اور پینے کے لئے
قیمت لائے پینے اور پینے کے لئے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نمبر ۱۱۶ مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۳۲ء
مطابق ۲۱ ذیقعد ۱۳۵۰ھ
جلد ۱۹

مجلس مشائخہ کی مختصر واد

۲۶ مارچ کی کارروائی

دوسرے دن ۲۶ مارچ کا پہلا اجلاس ساڑھے گیارہ بجے تلاوت قرآن کریم اور دعا کے بعد شروع ہوا۔ سب سے پہلے حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ نے سب کی پیشگی دعا کی اور ارشاد فرمایا جس نے وصیت کرنے کے متعلق ان اشیا کی تفصیل پیش کی جو اغراض وصیت کے ماتحت لفظ جاہلہ کے مفہوم سے مستثنیٰ ہونی چاہئیں اور جناب چودھری طغرل اللہ خان صاحب کے سپرد یہ کام فرمایا کہ جو درست پیش شدہ امور کے متعلق تقریر کرنا چاہیں۔ انہیں باری باری مقررہ وقت میں سب کی پیشگی دعا کی اور ارشاد فرمایا کہ کافی بحث ہونے کے بعد حضور نے پہلے ترمیمات کے متعلق اور پھر سب کی پیشگی دعا کے متعلق رائے میں اور سوائے ایک ترمیم کے جو یہ تھی کہ کاشت کاری کے جانوروں کو بھی وصیت کی اشیا سے مستثنیٰ رکھا جائے۔ باقی تمام امور کا فیصلہ کثرت سے

کے حق میں فرمایا۔

اس کے بعد ۲ بجے اجلاس ظہر و عصر کی نمازوں کے لئے برخاست ہوا۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز میں صبح کر کے سجدوں میں پڑھائیں۔ اور دوسرا اجلاس پہنچے شروع ہوا۔ جس میں پہلا مسئلہ احمدیوں کے رشتہ ناطقہ کے متعلق پیش کرنے کے لئے حضور نے ارشاد فرمایا جو یہ تھا کہ مجلس مشاورت ۱۹۲۶ء میں نائندگان سے مشورہ لینے کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فیصلہ فرمایا تھا کہ تین سال کے لئے غیر احمدی لوگوں سے بغیر اجازت مرکز احمدی لوگوں کی شادی نہ ہو اس میں سلسلہ تک توسیع کی جائے۔ کیونکہ احمدیوں کے رشتہ ناطقوں کی ابھی خاطر خواہ طور پر دستیں دور نہیں ہوئیں۔

امور عامہ اس امر کو پھر پیش کرے۔ اس کے بعد حضور نے سب کی پیشگی دعا کی اور ارشاد فرمایا۔ اور جناب سید زین العابدین دینی اللہ شاہ صاحب نے بحیثیت سکرٹری رپورٹ پیش کی جس میں یوم تبلیغ منانے کے متعلق تجاویز پیش مفصل گفتگو کے بعد حضور نے انہیں طلب فرمائیں۔ اور پھر کثرت سے اس کے حق میں فیصلہ فرمایا کہ یوم تبلیغ چلے کر کے نہیں بلکہ انفرادی تبلیغ کے ذریعہ فرمایا جائے۔ اور نظارت دعوت و تبلیغ کو ارشاد فرمایا کہ وہ ایسا انتظام کرے کہ ہر احمدی اس دن تبلیغ میں مشغول ہو سکے حضور نے یہ بھی فیصلہ فرمایا کہ یوم تبلیغ سال میں دو دفعہ فرمایا جائے۔ ایک یوم تبلیغ غیر احمدیوں میں تبلیغ کرنے کے لئے اور دوسرا ہندوؤں اور دوسرے غیر مسلموں میں تبلیغ کے لئے نیز یہ بھی منظور فرمایا کہ یہ تبلیغی ایام ایک تو فردوسی مارچ کے ایام میں اور دوسرا اکتوبر کے ایام میں مقرر کیا جائے۔ اور اس تجویز کے متعلق کہ یہ ایام حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعض پیشگوئیوں اور سلسلہ سے تعلق رکھنے والے اہم واقعات رونما ہونے والے ایام میں مقرر کیے جائیں یہ ارشاد فرمایا کہ پہلے ایام شمار اللہ تعالیٰ کے جائیں تاکہ دیکھا جائے کہ کون کون سے ایام واقف ہوئے ہیں تاکہ پھر ان پر غور ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد سب کمیٹی اسور عامہ کو رپورٹ پیش کرنے کا ارشاد فرمایا جس کا کام جماعت میں تجارتی ترقی میں تعاون کرنے اور جماعت کی اقتصادی ترقی اور پیمانہ گانہ تنظیم کے تعلق میں بخیر و خیر کرنا تھا۔ رپورٹ جناب مفتی محمد صادق صاحب ناظر امور سے پیش کی جس میں ایک تجویز پیش کی کہ جلسہ سالانہ پیش رفتی اشتیاء کی اعلیٰ پیمانہ پر نمائش ہو۔ کثرت لئے اس کے حق میں تھی حضور نے اسے منظور فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ اس کے لئے جلسہ سالانہ پر انتظام کیا جائے جس کے لئے ایک چوک بنا دیا جائے اور کھانے پینے کی اشتیاء کی دوکانیں بھی اسی جگہ ہوں۔

سب کمیٹی کی ایک یہ تجویز تھی کہ ایک نئی سب کمیٹی بنائی جائے جو تجارتی ترقی میں تعاون اور جماعت کی اقتصادی ترقی اور پیمانہ گانہ تنظیم کے لئے تین ماہ کے اندر سکیم پیش کرے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے نمائندگان سے سب کمیٹی کے ممبروں کے نام دریافت فرمائے کہ بعد چوہدری اعظم علی صاحبہ اللہ علیہ مرزا محمد اشرف صاحب محاسب قادیان سید عبدالحمید صاحب منصورہ کی کمیٹی مقرر فرمائی۔ اور علی سے جلد سکیم تیار کرنے کی تاکید فرمائی سب کمیٹی کی باقی تجاویز کو مختلف قسم کی تحریکیں قرار دے کر ان پر آرا لینے کی فرمائش بھی کی گئی۔

اس کے بعد سب کمیٹی نظارت بیت المال کی رپورٹ جناب مولوی عبدالمنفی صاحب ناظر بیت المال نے پڑھی۔ بجٹ کی مختلف بات کے چرچ کی ترمیمیں پیش کی گئیں۔ اور ان پر تفصیلی بحث ہوئی۔ آخر کافی غور و خوض کے بعد بعض ترمیمات کے ساتھ جو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے منظور فرمائیں۔ تمام نمائندگان نے متفقہ طور پر بجٹ حضور کی منظوری کے لئے پیش کیا جسے حضور نے اس شرط کے ساتھ منظور فرمایا کہ میں پھر اس پر نظر ثانی کروں گا۔ اور بجٹ کی آزی منظوری بعد میں دیکھا۔ اس کے ساتھ ہی حضور نے اس سب کمیٹی کی منظوری دی۔ جو بجٹ کے فارم اور قواعد بنانے کے لئے تجویز کی گئی تھی۔ اس پر ۹ بجے کے قریب حضور نے اجلاس ختم فرمایا۔ اور تمام نمائندگان اور جماعتوں کو بورڈنگ ہائی سکول میں حضور کی طرف سے کھانے کی دعوت دی گئی جس میں چھ سو کے قریب اصحاب شریک ہوئے۔

۲۷ مارچ کی کارروائی

جلسہ مشاورت کا اجلاس ۹ بجے صبح تلاوت اور دعا کے بعد شروع ہوا جس میں جماعت کی صحت اور طافت کو نشوونما دینے کے متعلق تجاویز پیش کرنے کے لئے جو سب کمیٹی مقرر کی گئی تھی۔ اس کی رپورٹ پیش کرنے کا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ارشاد فرمایا۔ رپورٹ جناب مولوی محمد رفیع صاحب بل اسے پریزینٹ سب کمیٹی نے پیش کی۔ پہلی تجویز جو درجہ اولیٰ اور ہائی سکول میں فوجی ڈرل اور ہتھیاروں کے استعمال کے متعلق تھی اس کی نسبت کثرت لئے کو منظور فرماتے ہوئے حضور نے فیصلہ فرمایا کہ اس تجویز کو اس ترمیم کے ساتھ منظور کیا جاتا ہے کہ تفصیلات کو صدر انجمن احمدیہ پر چھوڑ دیا جائے۔ وہ اس کے لئے قواعد بنائے۔

دوسری تجویز جس سے تمام نمائندگان نے اتفاق کیا۔ حضور نے یہ منظور فرمائی کہ اگر ممکن ہو۔ تو پہلے قادیان میں اور اس کے بعد دوسری جگہوں میں انجمن

جماعتی کی جائیں۔ لیکن جن جگہوں میں رائل کلب نہ جاری کی جائیں۔ یا جو لوگ رائل کلب کے ممبر نہ بن سکیں۔ ان کے لئے ہر جگہ کی جماعتوں میں ایسی کلبوں کا انتظام کیا جائے۔ یا رائل کلب موجود ہونے کی صورت میں اس کے ساتھ اس امر کا انتظام کیا جائے۔ کہ خواہ ہوائی بندوبست کے ذریعہ۔ خواہ تیرکٹ کے ذریعہ۔ خواہ غلیل کے ذریعہ جماعت کے افراد کو جس حد تک زیادہ سے زیادہ ممکن ہو۔ نشاہ بازی کی مشق کرائی جائے۔ ٹیر ٹیڈیل فورس میں احمدیوں کو بھرتی کرنے کی تحریک کے لئے حضور نے ایک مختصر ٹریکٹ تیار کرنے اور ہر سال اس کی اشاعت کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اور متعلقہ محکمہ کو ہدایت دی کہ وقت پر احمدی جماعتوں کو ٹیر ٹیڈیل فورس میں فوجیوں کو بھرتی کرنے کی اطلاع دیا کرے۔ اسی طرح محکمہ کو کشش کرے کہ ٹیر ٹیڈیل فورس میں احمدیوں کی ایک کمپنی کی بجائے دو کمپنیاں بنائی جائیں۔ کثرت لئے کے حق میں فیصلہ فرماتے ہوئے مقامی طور پر زیادہ سے زیادہ احمدیوں کی فوجی ٹریننگ کا کام جماعتوں کی سعی اور کوشش پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے منحصر رکھا۔ اٹھارہ والنیر کو دیکھنے کی تجویز جو نمائندگان نے متفقہ طور پر پیش کی منظور فرمائی جسماں صحت اور طاقت کو نشوونما دینے کے کام کو کسی مستقل افسر کے سپرد کرنے کے متعلق فرمایا۔ بجٹ کی مشکلات کی وجہ سے یہ کام آزیری طور پر ہی لیا جاسکتا ہے۔ اور ایسے آدمی اس صورت میں مل سکتے ہیں کہ احباب پیش لینے کے بعد قادیان میں آکر آزیری کام کریں۔

اجرا جات کے لئے دو سو روپے کی رقم جس کی تائید نمائندگان کی بہت بڑی کثرت نے کی حضور نے منظور فرمائی۔ اور دیگر معمولی میں سے دو سو روپے اور مستقل کرنے کا ارشاد فرمایا۔

مجلس مشاورت میں عورتوں کی نمائندگی کے متعلق پہلے ہی علمی فیصلہ کو ابھی جاری رکھنے کا ارشاد فرمایا۔

آخر میں احمدیہ یونیورسٹی کی سکیم کا معاملہ پیش ہوا۔ جناب مولوی عبدالرحیم صاحب دہرے گزشتہ سال کی سب کمیٹی کی رپورٹ کے نقائص بیان کرتے ہوئے اس رپورٹ کو منظور کرنے کی تجویز پیش کی۔ کثرت لئے نے اس کی تائید کی۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اسے منظور فرمایا۔

اس کے بعد جناب چوہدری ظفر اللہ صاحب نے ناظر صاحب کی اس تجویز کے متعلق کہ ان کی پیش کردہ سکیم منظور کی جائے یہ تجویز پیش کی کہ۔

پہلی سب کمیٹی میں چونکہ ناظر صاحب کی سکیم پر کامل غور نہیں ہوا اس لئے محکمہ کی طرف سے ایک رپورٹ پیش ہو۔ اس کے ساتھ دوسری یونیورسٹیوں کے انتظام کا ڈھانچہ ہو۔ اور یہ رپورٹ خلیفۃ وقت کے سامنے پیش ہو۔ جو اس پر ایک سب کمیٹی مقرر کریں۔ اور یہ رپورٹ آئندہ سال کی مجلس مشاورت کے سامنے برائے مشورہ پیش ہو۔

کثرت لئے نے اس کی تائید کی۔ اور حضور نے اسے منظور فرمایا۔ اس کے بعد حضور نے احمدیہ یونیورسٹی کی ضرورت اور اہمیت پر مفصل تقریر فرمائی۔ اور اس پر ایجنڈا کی کارروائی ختم ہوئی۔

آخر میں حضور نے ایک تقریر فرمائی جس میں جماعت کو روحانیت کی طرف توجہ دلائی۔ اور اپنی ساری جدوجہد کی غرض محض روحانیت اور خدا تعالیٰ کا قرب حاصل کرنے پر منحصر رکھنے کا ارشاد فرمایا۔ مجلس مشاورت کی کارروائی ختم کرنے کے بعد حضور نے کشمیر کے متعلق جدوجہد میں خود مالی امداد دینے اور دوسروں سے حاصل کرنے کا ارشاد فرمایا۔ اور اجلاس دعا پر دو بجے ختم ہوا۔ جن اصحاب نے اسی وقت جانا تھا۔ انہیں حضور نے نصحت دی اور مصافحہ کا شرف عطا فرمایا حضور باوجود عمارت کے ان ایام میں دن رات اس قدر مصروف رہے کہ جس کا اندازہ لگانا بھی ممکن نہیں۔ احباب دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ حضور کو صحت عطا فرمائے۔ تاؤ تیا آپ کے فیوض اور برکات سے زیادہ سے زیادہ مستفیض ہو سکے۔

آل انڈیا کشمیری کی آمد و لشکر

جناب ایڈیٹر صاحب اخبار الفضل - اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ازراہ کرم ہمارا یہ شکریہ جو مختصر الفاظ میں ہے۔ شایع کر دیا جائے۔

ہم مسلمان جو علاقہ تحصیل بھمبر کے رہنے والے ہیں۔ ہمیں عترت ہے۔ کہ نے الواقعہ آل انڈیا کشمیری کمیٹی نے ہم پر بے حد احسان و کرم کئے ہیں۔ اس نے جہاں ہماری اور بہت سی امداد کی۔ وہاں طبی امداد مہر و مین و مفر و مین علاقہ سرلیہ و بناہ و سمانی تحصیل بھمبر کے لئے قادیان سے ڈاکٹر محمد منیر صاحب و دیگر اصحاب کو روانہ کیا جنہوں نے پچھلے دنوں اس علاقہ میں دورہ کر کے کمال شفقت اُن زخمیوں کا علاج کیا۔ جو ظالم و سفاک ڈوگروں کے ظلم کا شکار تھے۔

محمد ابرخان وزیرین العابدین از طرف مسلمانان ستانی و سرلیہ تحصیل بھمبر۔

تفصیح

اخبار انجمن مجریہ ۵ مارچ کے صفحہ ۹ پر درج ہے: تقریر عبدیدار ان جماعت ہائے احمدیہ جماعت احمدیہ دہلی کے عبدیداروں کی جو فہرست شایع ہوئی ہے۔ اس میں سیکرٹری تبلیغ مولوی عبدالحمد صاحب لکھے گئے ہیں۔ اور سیکرٹری تعلیم ڈریت کا نام نہیں لکھا گیا۔ اس کی تصحیح اس طرح کی جاتی ہے۔

سیکرٹری تبلیغ - عبدالحمد صاحب
سیکرٹری تعلیم - عبدالحمد صاحب
(ناظر احسن)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

نمبر ۱۱۶ | قادیان دارالامان مورخہ ۲۹ مارچ ۱۹۳۲ء | جلد ۱۱۶

Digitized by Khilafat Library Rabwah

ملٹن رپورٹ کا دوسرا حصہ

ریاست کے ذمہ احکام و افسروں کی خلاف ورزیاں

حکام کی بے تدبیری اور نااہلیت
 ملٹن رپورٹ کا دوسرا حصہ جو صوبہ جموں کے واقعات کے متعلق تحقیقات پر مشتمل ہے۔ شائع ہو گیا ہے۔ اس کے سب پہلوؤں پر نظر تو اسی وقت کی جاسکتی۔ جب تک رپورٹ دستیاب ہو سکے۔ لیکن جو خلاصہ اخبارات میں شائع ہوا ہے۔ اس سے کم سے کم اتنا تو ضرور ثابت ہے۔ کہ مسلمانوں کو جس نہایت ہی درد انگیز تباہی و بربادی کا شکار ہونا پڑا۔ اس کا موجب ریاست کے سول اور ملٹری افسر ہوئے جن کی ذمہ داری بے تدبیری اور نااہلیت کی وجہ سے ملک و دیہہ دانستہ غفلت اور لاپرواہی کے باعث مسلمانوں کو جان و مال کا بہت بڑا نقصان اٹھانا پڑا۔ اگر جموں کے افسر اور حکام وقت پر فرقہ وارانہ فساد افسردگی کو پیش کرتے۔ تو جموں میں قتل و خونریزی اور لوٹ مار کی توہین ہی نہ آتی۔ اور اگر فوجی افسر قیام امن کے متعلق اپنا فرض صحیح طور پر محسوس کرتے۔ اور دیدہ دلستر کو تباہی کے مرتکب نہ ہوتے تو فساد شروع ہو جانے کے بعد بھی جان و مال کا نقصان اس قدر نہ ہوتا۔ جتنا کہ ہوا۔ لیکن سول اور پولیس نے جہاں دور اندیشی سے کام لیتے ہوئے پیش بندی کے طور پر کچھ نہ کیا۔ اور مسلمانوں کی آئینی جدوجہد کے خلاف ہندوؤں کو فرقہ وارانہ رنجش اور کشیدگی پیدا کرنے سے نہ روکا۔ وہاں ملٹری نے فسادات کے بعد ہندوؤں کو مسلمانوں کے قتل و غارت کرنے کے لئے کھلا چھوڑ دیا۔ اور جب تک انگریزی فوج نے پونچھ کر انتظام اپنے ہاتھ میں نہ لے لیا۔ بالفاظ مرثیہ ایل ملٹن آئی۔ سی۔ ایس۔ مسلمان کچھ روز تک سوائے اپنے محلوں کے جموں کے بازاروں میں غیر محفوظ تھے۔ حالانکہ ریاستی فوجیں فساد شروع ہوتے ہی شہر پر قبضہ کر چکی تھیں۔ سارا انتظام ان کے ہاتھ میں آچکا تھا۔ اور جب تک سب کچھ فوجی ہتھیاروں سے مقرر تھے۔

ملٹری اور سول کے افسروں کا افسوسناک رویہ
 ملٹن رپورٹ میں ریاست کے ملٹری اور سول دونوں محلوں کے افسروں کے اس رویہ کا خصوصیت سے ذکر کیا گیا ہے۔ اور لکھا ہے کہ:-
 "اگر حکام ضروری احتیاطی تدابیر اختیار کرتے۔ اور مضبوطی سے صورت حالات کا مقابلہ کرتے۔ تو معاملہ قابو سے باہر نہ ہو جاتا۔"
 اس سے ظاہر ہے۔ کہ فسادات اور ان کے تمام ناگوار اور درد انگیز نتائج کی ذمہ داری ریاستی حکام پر عائد ہوتی ہے۔ اول تو ذمہ دار حکام نے پیش بندی کے طور پر کچھ نہ کیا۔ اور باوجود یہ جانتے ہوئے کچھ نہ کیا۔ کہ ہندوؤں کی چہرہ دستیوں کی وجہ سے فرقہ وارانہ جذبات سخت مشتعل ہو رہے ہیں۔ اگر جب بالفاظ مرثیہ ملٹن "ہندوؤں نے بھی مسلح رضا کاروں کے حلوں شہر میں نکالے جس کی وجہ سے جذبات میں تلخی پیدا ہو گئی" اس وقت بھی حکام نے احتیاطی تدابیر اختیار نہ کیں۔ اور وہ ہندو مسلمانوں کے تصادم کو روکنے کے متعلق بالکل لاپرواہ رہے۔ آخر جب فساد شروع ہو گیا۔ تو حکام کا رویہ اور بھی زیادہ افسوسناک ہو گیا جس کے متعلق مرثیہ ملٹن کو صاف طور پر لکھنا پڑا کہ "فساد کے دوران میں حکام ریاست کی بے تدبیری کو بہت کچھ دخل ہے" اس نازک موقع پر ذمہ دار حکام نے جس قابلیت اور معاملہ فہمی کا ثبوت دیا۔ اس کا ذکر مرثیہ ملٹن کو ان الفاظ میں کرتا پڑا:-
 "ہر ایک حاکم ذمہ داری کو اپنے اوپر لینے سے کتراتا رہا۔ اور عین شکل کے وقت ہر افسر اپنے سے بڑے افسر کے پاس جا کر رڈ لینے کی کوشش کرتا رہا"
مرثیہ ملٹن کا اخذ کردہ نتیجہ
 مرثیہ ملٹن نے اس سے یہ نتیجہ اخذ کیا ہے کہ:-
 "اس معاملہ سے صاف ظاہر ہے۔ کہ ان حکام کو اپنی ذمہ داری

کا پوری طرح احساس نہیں تھا۔ اور نہ انہیں اپنے فیصلوں پر اکتفا تھا۔ یہ نتیجہ بجائے خود بالکل صحیح ہے۔ اور جن شواہد کی بنا پر یہ اخذ کیا گیا ہے۔ وہ اپنے اندر اس قدر عقلیت رکھتے ہیں۔ کہ متعصب ہندو اخبارات بھی انہیں درست تسلیم کر رہے ہیں۔ چنانچہ "ملاپ" (۲۰ مارچ) لکھتا ہے:-

"اگر جموں کے افسران اور حکام وقت پر تدارک کر لیتے۔ تو جموں میں کوئی خرابی ہی پیدا نہ ہوتی۔ جموں کے معززین۔ جموں کے وکلاء اور جموں کے باخبر لوگ لمحہ لمحہ کی اطلاع حکام کو دیتے رہے۔ اور حکام یہ لکھنا لے دیتے رہے۔ کہ سب ٹھیک ہے۔ وکلاء نے حلفیہ بیان تک حکام کے سامنے دیئے۔ لیکن پھر بھی آنے والے خطرہ کو روکنے کے لئے کوئی تدبیر نہ کی گئی۔ اور ملٹن رپورٹ میں ان حکام اور افسران کو بجا طور پر ملزم گردانا گیا ہے"

ایک ضروری اضافہ

غرض فساد سے قبل اور فساد کے دوران میں ریاستی حکام پر جو ذمہ داری عائد ہوتی تھی۔ اسے ادا کرنے میں وہ کلیتہً ناکام رہے اور مرثیہ ملٹن کی اس رائے کو ہندو بھی درست تسلیم کر رہے ہیں لیکن وہ اسے صرف حکام کی ناقابلیت اور اپنی ذمہ داری کا عدم احساس قرار دے کر خاموش ہو جانا چاہتے ہیں۔ ہمارے نزدیک اس میں اس بات کا اضافہ نہایت ضروری ہے۔ کہ ذمہ دار حکام کی ناقابلیت اور لاپرواہی کے ساتھ ہی فرقہ وارانہ جذبات کا بھی وہ شکار ہوئے۔ اور انہوں نے دیدہ دلستر حالات کو اس درجہ خطرناک اور نقصان آہنی بنا دیا۔ وہ چاہتے تھے۔ کہ رعایا کے کمزور اور بے کس طبقہ کو زیادہ سے زیادہ نشانہ آلام بننے دیں۔ لیکن اس کی ذمہ داری سے بچنے کے لئے اپنے سے اعلیٰ حکام کی پناہ ڈھونڈتے تھے۔ یہ ان کی تمام گری جال تھی۔ اور اس طرح جو کچھ وہ چاہتے تھے۔ وہی ہوا۔ البتہ مرثیہ ملٹن کی فرسٹ اور دوہمیں سے وہ بچ نہ سکے۔ اور ان پر حقیقت ظاہر ہو گئی:-

پولیس کے متعلق مرثیہ ملٹن کی رائے

اگرچہ ریاستی پولیس کے تمام چھوٹے بڑے بھی اپنی حکام میں شامل تھے۔ جن کا اور ذکر آچکا ہے۔ لیکن یہ حکمہ چونکہ خصوصیت سے بد امنی سے روکنے اور امن قائم کرنے کا ذمہ دار ہے۔ اور اس کی خرابی بہت زیادہ قابل سرزنش ہے۔ اس لئے مرثیہ ملٹن نے اس کا علاحدہ طور پر بھی ذکر کیا ہے۔ چنانچہ لکھا ہے:-
 "حکمہ پولیس کی حالت بہت افسوسناک ہے۔ ضرورت ہے کہ اس حکمہ کو نئے سرے سے باقاعدہ منظم کیا جائے"
 دو اصل ریاست کا حکمہ پولیس ہی ہے جس کی سر بنیوں کے نتیجے میں مسلمانوں کو اس حد تک نشانہ جبر و تشدد دینا پڑا۔ اسی حکمہ کے ایک افسر نے جموں کے ہزاروں مسلمانوں کے مجمع میں خطبہ عید پڑھنے سے امام صاحب کو روک کر مذہبی احکام میں دست اندازی کی۔ اور اس طرح

تمام مسلمانوں کے مذہبی جذبات و احساسات کو سخت مجروح کیا۔ اسی محکمہ کے ایک معمولی ملازم نے طیش میں آکر ایک مسلمان کونستبل کے قتل کی اطلاع دی۔ اس قدر بدسلوکی کی کہ اس کا قرآن کریم کی بعض سورتوں کا مجموعہ جو اتنا ہی مقدس اور قابل احترام ہے۔ جتنا سارا قرآن کریم۔ زمین پر گر دیا۔ پھر یہی وہ محکمہ ہے جس نے ایک پرتوسی مولوی عبدالقدیر صاحب کو محض اس لئے گرفتار کر لیا کہ انہوں نے مسلمانوں کو مذہبی احکام کی طرف توجہ دلائی تھی۔ اور آخر اس معاملہ نے اسی شکل اختیار کر لی کہ مسلمان کشمیر کے ایک بہت بڑے مگر بالکل ہتھیے پگولوں کی بوجھاڑ کی گئی۔

یہ وہ واقعات اور حادثات ہیں جو ریاست جموں و کشمیر میں بے چینی و اضطراب۔ بد امنی اور فسادات کی بنیاد ہیں۔ اور ان سب میں محکمہ پولیس ہی کا فرمایا۔ اسی صورت میں مسٹر ڈلٹن نے یہ بالکل صحیح اور درست کہا کہ محکمہ پولیس کی حالت بہت افسوسناک ہے۔

ریاستی فوج اور مسٹر ڈلٹن

پولیس کے بعد ریاستی فوج کے متعلق بھی مسٹر ڈلٹن نے اظہار رائے کیا ہے چنانچہ لکھا ہے۔

”فساد کے وقت فوج فوراً موقع پر پہنچ گئی۔ جس نے مسلمانوں کو منتشر کر دیا۔ اور ہندوؤں کو کھلے بندوں چھوڑ دیا گیا۔ جنہوں نے جیتے جاگتے ان کے دے مسلمانوں پر حملہ کرنا شروع کر دیا۔ مسلمانوں کی دکانوں کو فوج کی موجودگی میں لوٹنا شروع کر دیا۔ ہندو مسلمانوں کو اس طرح تباہ و برباد کر رہے تھے۔ لیکن فوجی سپاہی پاس کھڑے دیکھتے تھے اگرچہ بعد میں فوج کو شہر کے مختلف حصوں میں تعینات کر دیا گیا لیکن ہندوؤں کی چیرہ دستیوں کی دونوں ٹک بے سہارا جاری ہیں۔“

ریاستی فوج کے یہ کارنامے کسی مزید تشریح کے محتاج نہیں۔ ان اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ ہندو جو پہلے ہی مسلمانوں کے خون کے پیاسے ہوئے تھے۔ انہوں نے فوجی سپاہیوں کو اپنا پشت پناہ بنا کر۔ اور ان کی حفاظت میں اپنے آپ کو سمجھ کر کیسے کیسے شہر کا مظالم توڑے اور کس بے دردی سے مسلمانوں کو تباہ و برباد کیا۔

غرض ڈلٹن رپورٹ کے دوسرے حصہ کا جہاں تک ریاستی فوج اور حکام سے تعلق ہے۔ اس کے نتائج بالکل صاف اور واضح ہیں۔ دیکھئے ریاست ان نتائج کی بنا پر کیا کارروائی کرتی ہے۔ اور مجرم حکام کو کس سلوک کا مستحق سمجھتی ہے۔

کیا ریاست کشمیر مسلمانوں کی تکالیف کا ازالہ چاہتی ہے

مسٹر ڈلٹن نے ایک طرف تو اپنی رپورٹ میں واقعات کے نتائج بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ”مسلمانوں کو واقعی شکایات تھیں اور دوسری طرف یہ رائے ظاہر کی ہے کہ۔“

”طرح تحقیقات اور ان کے ازالہ کی کوشش کی جائے“۔ لیکن نہایت ہی افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ مسٹر گلینسی کی زیر صدارت جو کمیٹی مقرر کی گئی ہے۔ اور اس میں جن لوگوں کو مسلمانوں کے نمائندے قرار دیا گیا ہے۔ ان کی قابلیت اور سیاسی امور کے متعلق واقفیت کو مد نظر رکھتے ہوئے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ مسلمانوں کی تکالیف کی پوری طرح تحقیقات کا انتظام کیا گیا ہے۔ بلکہ یہ محض نفع آفرین معلوم ہوتی ہے جس کے خلاف مسلمان پر زور صدائے احتجاج بلند کر رہے ہیں۔ مگر ریاست تا حال اس بارے میں چپ سادھے ہوئے ہے جب مسلمانوں کی تکالیف کی تحقیقات کی یہ صورت ہے۔ تو ان کی تکالیف کے ازالہ کے لئے جو کچھ کیا جائے گا۔ وہ بھی ظاہر ہے۔ کاش مسٹر ڈلٹن کی تحقیقات کے نتائج کو ہی پیش نظر رکھ کر ریاست مسلمانوں کی تکالیف کو دور کرنے۔ اور ان کے مطالبات پورے کرنے کی طرف جلد سے جلد متوجہ ہو۔

مسلم کانفرنس کی ایک اہم قرارداد

آل انڈیا مسلم کانفرنس کے اجلاس لاہور میں سب سے اہم مسئلہ گول میز کانفرنس کی مشاورتی کمیٹیوں کے متعلق مسلمانوں کے رویہ پر غور کرنا تھا۔ ایک طبقہ کی طرف سے اس بات پر بے حد زور دیا جا رہا تھا کہ چونکہ حکومت نے ابھی تک فرقہ وارانہ مسئلہ کا کوئی تصفیہ نہیں کیا۔ اور مسلمانوں کو یہ معلوم نہیں ہوا کہ ان کے حقوق اور مطالبات کس حد تک منظور کئے جائیں گے۔ اس لئے مسلمان جموں کو مشاورتی کمیٹیوں کا کلیتہاً بائیکاٹ کر دینا چاہیے۔ اور ان کی کارروائی میں شریک نہیں ہونا چاہیے حضرت خلیفۃ المسیح انانی ایہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ایک مضمون میں اس طریق عمل کے نقصانات بیان فرما کر مسلمانوں کو اپنے حقوق و مطالبات منوانے کی اور فرقہ وارانہ مسئلہ کا تصفیہ کرانے کے لئے بعض نہایت مؤثر تدابیر بتائی تھیں۔ خوشی کی بات ہے کہ آل انڈیا مسلم کانفرنس نے عذر و حوض کے بعد مشاورتی کمیٹیوں کے بائیکاٹ کی تجویز کو منظور نہیں کیا۔ اور اس بارے میں جو تجویز منظور کی گئی ہے اس میں یہ قرار پایا ہے کہ۔

”حکومت برطانیہ کے اس عہد کے پیش نظر جس کے ذریعہ سے اس نے غیر ضروری توقع کے بغیر فرقہ وارانہ مسئلہ کے متعلق اپنا فیصلہ صادر کرنے کا اعلان کیا ہے۔ آل انڈیا مسلم کانفرنس حکومت پر زور دیتی ہے کہ وہ رحمت مکنہ کے ساتھ اپنے فیصلہ کا اعلان کرے تاکہ ملت اسلامیہ ہند جدید دستور اساسی میں اپنی حیثیت اور درجہ کو واضح طور پر سمجھ سکے۔ اور اگر آئندہ جون کے اختتام پزیر ہونے تک حکومت نے فرقہ وارانہ مسئلہ کے بارے میں اپنے کسی فیصلہ کا اعلان نہ کیا تو کانفرنس قرارداد دیتی ہے کہ زیادہ سے زیادہ ۵ جولائی ۱۹۳۳ء تک کانفرنس کے اگڑ کٹو بورڈ کا ایک جلسہ طلب کیا جائے تاکہ بلا واسطہ کارروائی

کا لائحہ عمل مدون کیا جاسکے“

ذریعہ ہند نے اپنی تقریر میں۔ اور وزیر اعظم نے اپنے حال کے اعلان میں فرقہ وارانہ مسئلہ کے تصفیہ کے اعلان کے متعلق واقعات کی ناگزیر زلف کی بنا پر جس وقت کا ذکر کیا ہے۔ اس کے لئے یہ عرصہ نہایت کافی ہے۔ جو آل انڈیا مسلم کانفرنس نے تصفیہ کے ارتقا کے لئے تجویز کیا ہے۔ امید ہے کہ اس عرصہ میں حکومت برطانیہ اعلان شائع کر دے گی جس میں اقلیتوں اور خاص کر مسلمانوں کو مطمئن کرنے کا پورا سامان ہو گا۔ اور اس وقت تک جو وعدے کئے گئے ہیں۔ ان کی عملی طور پر تصدیق کر دی جائے گی۔

مسلمانوں کی ضروری تنظیم

چونکہ تقیضی طور پر یہ نہیں کہا جاسکتا کہ حکومت برطانیہ کا اعلان واقعہ میں مسلمانوں کے لئے اطمینان کا باعث ہو سکے گا۔ اور مسلمانوں نے جو اعلیٰ ترین مطالبات پیش کر رکھے ہیں۔ ان میں کوئی ایسا تغیر نہ کیا جائے گا۔ جسے مسلمان برداشت نہ کر سکیں۔ اس لئے آل انڈیا مسلم کانفرنس نے اسی قرارداد میں یہ تجویز بھی پاس کی ہے کہ۔

”اس دوران میں ملت اسلامیہ کی معرعت طریق پر تنظیم عمل میں لائی جائے۔ تاکہ دفعہ ضرورت پیش آنے پر اس کا فائدہ حاصل کیا جاسکے۔“

- ۱۔ ملک کے گوشے گوشے میں آل انڈیا مسلم کانفرنس کی شاخیں قائم کی جائیں۔
- ۲۔ ملک کی مختلف مسلم مجالس کے مابین اتحاد عمل پیدا کیا جائے تاکہ قوم کو سیاسی آزادی حاصل ہو سکے۔ نیز اقتصادی فلاح و بہبود۔ اور استحکام ملی حاصل ہو سکے۔
- ۳۔ کانفرنس کی شاخوں کے ماتحت رضا کار بھرتی کئے جائیں۔ اور ان سے اس بات کا عہد لیا جائے کہ وہ آل انڈیا مسلم کانفرنس کے مطالبات کو نافذ العمل کرانے کے لئے ہر ممکن قربانی کریں گے۔
- ۴۔ متذکرہ صدر مقصد کی تکمیل کے لئے سرمایہ کی فراہمی کا انتظام کیا جائے۔ آل انڈیا مسلم کانفرنس کا یہ اجلاس مجلس عالمہ کو اس امر کا اختیار دینا ہے کہ وہ باہر راست کارروائی عمل میں لانے کے لئے ایک لائحہ عمل مرتب کرے۔ اور اسے جون ۱۹۳۳ء کے اختتام تک کانفرنس کے اگڑ کٹو بورڈ کے روبرو پیش کرے تاکہ ضروری کارروائی کی جاسے۔

یہ سب باتیں نہایت ضروری اور اہم ہیں۔ اور اگر کامیابی کے ساتھ انہیں سرانجام دیا گیا۔ تو مسلمانوں کے حقوق و مطالبات پر ان کا نہایت خوشگوار اثر پڑے گا۔ لیکن بصورت دیگر یہ بھی ممکن ہے کہ ان امور کی طرف سے بے توجہی سخت نقصان کا موجب ہو۔ پس ان تجویز کو پوری سرگرمی کے ساتھ کامیاب بنانا چاہیے۔

احمدیہ کے متعلق مضمون

حضرت سید محمد علیہ السلام کا شاندار علم کلام

(۱)

حضرت سید ناصر علی کی پیشگوئی

سورہ صفت میں حضرت سید ناصر علیہ السلام نے وہ پیشگوئی فرمائی ہے جس سے اس کا نام لیا گیا ہے۔ اس کی ایک علامت کا ذکر قرآن مجید نے ہوا الذی ادخل رسولہ بالهدی و دین الحق لیظہر علی الدین کھبہ میں کیا اور بتایا کہ سید موعود کے وقت اویان باطل پر دین حقہ کو کامل طور پر غالب کر دیا جائیگا۔ یہ غلبہ علی الادیان اگرچہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت تکمیل ہدایت کے رنگ میں ہو چکا تھا مگر تکمیل اشاعت ہدایت کے رنگ میں ہونے کے لئے اللہ تعالیٰ کے حضور موعود کا زمانہ مقرر تھا چنانچہ مقتدین میں سے بھی بعض نے اس امر کو تسلیم کیا ہے کہ غلبہ علی الادیان حقیقی طور پر سید موعود کے زمانہ میں ہوگا (روح المعانی جلد ۱۰ ص ۱۰۸)

دلائل و براہین کا غلبہ

چونکہ قرآن مجید اور شریعت اسلامیہ دین کے بارے میں جبر کو جائز نہیں رکھتی اس لئے یہ غلبہ بہر صورت دلائل و براہین کا ہی غلبہ ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے لیھلک من ھلک عن بینۃ و یحیی من ھیی عن بینۃ میں بھی یہی فرمایا ہے کہ وہی شخص ہلاک ہو سکتا ہے جسے دلائل کی تلوار ہلاک کرے اور وہی شخص با مراد کہلا سکتا ہے جو زور براہین سے غلبہ حاصل کرے۔ ورنہ ظاہری تلوار تو آج اگر مسلمانوں کے ہاتھ میں ہو سکتی ہے تو کل کفار کے ہاتھ میں جا سکتی ہے لیکن براہین و دلائل کی تلوار ہمیشہ اسلام کی صحیح تعلیم پر چلنے والوں کے ہاتھ میں ہوتی ہے۔

پس یہ سید موعود کے زمانہ کی شہادت ایزدی سے یہ مقرر کر دیا تھا کہ دلائل و براہین کے رورے اویان باطل کا زور توڑ دیا جائے اور اسلام کا غلبہ ثابت کر دیا جائے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں اللہ تعالیٰ نے فی الحقیقت حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو جن زور دار دلائل اور پر شوکت براہین کے تمجیدوں سے سزا کر کے بھیجا کہ کفر و طغیان کی مجرمانہ قوتیں بھی ان کا مقابلہ نہ کر سکیں اور آپ کے سامنے دلائل کے میدان میں وہ خطرناک طور پر پسپا ہو گئیں۔

بیرونی اور اندرونی اعدائے اسلام

اگر ہم موجودہ صدی کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو ہمیں نظر آئے گا کہ حضرت سید علیہ السلام کے زمانہ میں دو طریق پر اسلام کو منہٴ پیچ رہا تھا۔ ایک بیرونی اعداء کے ذریعہ اور دوسرے اندرونی

دشمنوں کے ہاتھوں بیرونی طور پر جو لوگ اسلام کے قلعہ پر اپنی پوری طاقت کے ساتھ حملہ آور ہو رہے تھے ان میں آریہ، عیالی، برہمنوں، سہائی اور سکھ وغیرہ تھے۔ اور اندرونی طور پر مسلمانوں کے اپنے اختلافات اور پھر فتنہ جلی انہیں ہر روز ضعف و انحطاط کے گڑھے میں گرا رہی تھی۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے سب سے پہلے بیرونی حملہ آوروں کی ممانعت کی اور اپنی قوت کے ساتھ گئی کہ آج دوست و دشمن شہاد ہیں کہ اگر اسلام کا یہ نامی پہلوان کشتی اسلام کو سیلاب حیرانہ سے بچانے کے لئے کھڑا نہ ہوتا تو اسلام کا نام و نشان مٹ جاتا۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زبردست دلائل کا جن سے آپ نے اعداد اسلام کی صفوں کو پامال کیا۔ مختصراً اس وقت ذکر کیا جاتا ہے۔

آریہ مذہب کا البطل

آریوں نے اسلام کے خلاف جو فتنہ برپا کیا تھا وہ ایک نہایت خطرناک فتنہ تھا لیکن حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے نہ صرف ان کی طرف سے اسلام پر چڑھنے کے ہاتھ تھمائیے بلکہ ان کی ممانعت کی بلکہ دیکھا کہ ہرم کا پول کھول کر رکھ دیا۔ آپ نے فرمایا موجودہ وید اگر ایشوری گیان اور موجودہ زمانہ میں برہمنوں کے لئے نہایت ہی نفع بخشہ اور کام دینے والی کتاب ہے تو چاہئے تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کا فعل اپنے قول کی صداقت کی شہادت دیتا اور وہ شہادت یہ تھی کہ اللہ تعالیٰ نے ویدوں کی حفاظت فرماتا اور اسے تحریف و الحاق کے داعی سے منزور رکھتا جو ہم دیکھتے ہیں۔ ویدوں میں تحریف ہوئی جتنی کہ ابھی تک یہ بات بھی پورے دوتوں سے بیان نہیں کی جا سکی کہ وید میں یہ یا چار پس جب ویدوں کی تعداد کے متعلق ہی اختلاف ہے اور جبکہ ویدوں کی یہ کیفیت ہے کہ انہیں سے چندتہ جدید جیسے لوگوں نے نہایت حیا سزا مور افندہ کر کے لوگوں میں پھیلائے تو ظاہر ہے کہ وید تحریف کے داعی سے منزور نہیں ہیں۔ پس پہلا مرحلہ سے آریہ مذہب کا البطل ہوتا ہے یہ ہے کہ چونکہ اللہ تعالیٰ نے ویدوں کی حفاظت کا سامان نہیں کیا اور ان کی تحریف کی گئی۔ اس لئے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ کا کلام نہیں چنانچہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں جو حال میں ہندو صاحبان کے ہاتھ میں وید ہیں جن کو وہ لوگ اور بچ اور شام اور انھوں سے موسوم کرتے ہیں۔ اور بچ اور بچش اور سامن اور انھوں نے بھی بتے ہیں۔ ان کا کتابت کتبک حال کچھ معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کن حضرات پر نازل ہوئے تھے کوئی کتاب ہے کہ ان کی اولیاد اور سراج کو یہ الہام ہوا تھا۔ جو بالکل نامعقول بات ہے۔ اور کسی کا یہ

دعویٰ ہے کہ ہر ہاکے چار کھ سے یہ چاروں وید نکلے تھے۔ اور کسی کی یہ رائے ہے کہ یہ آگ ویشیوں کے اپنے ہی بچر کے اب ان بیانات میں یہاں تک شک ہے کہ کچھ پتہ نہیں ملتا کہ آیا ان اشخاص کا کچھ غار بچ میں وجود بھی تھا یا محض فرضی نام ہیں۔ اور وید پر نظر کرنے سے تسبیحی رائے صحیح معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ اب بھی وید کے جدا جدا مترنوں پر جدا جدا شیوں کے نام لکھے ہوئے پائے جاتے ہیں۔ اور انھوں نے وید کی نسبت تو اکثر محققین نے تو ان کا کسی پر اتفاق ہے کہ وہ ایک اصل وید یا براہین پستاک ہے جو پچھلے سے ویدوں کے ساتھ ملا گیا ہے اور یہ رائے بھی صحیح معلوم ہوتی ہے۔ کیونکہ وید میں جو سب ویدوں کا اصل الاصول اور سب سے متبر خیال کیا جاتا ہے صرف وید اور بچ اور شام وید کا ذکر ہے۔ اور انھوں نے وید کا نام تک بچ نہیں۔ اگر وہ وید ہوتا تو اس کا بھی ضرور ذکر ہوتا۔ پھر وید کے ۳۱ ادھیان میں بھی سات لکھا ہے کہ وید صرف تین ہی ہیں۔ اور ایسا ہی شام وید میں بھی ویدوں کا تین ہونے کا بیان کیا ہے۔ اور سب سے بھی اپنی پستاک کے ساتوں ادھیان میں ایسی ہی اشلوک میں تین وید ہی تسلیم کرتے ہیں۔ اور جو گ بشتوں میں جو سندوں میں بڑی شہرت کتاب شمار کی جاتی ہے اور ان تعلیمات کا مجموعہ ہے جو خاص راجہ رام چندر جی کو ان کے بزرگ استاد نے دی تھیں۔ چاروں ویدوں کی نسبت ایسا صاف بیان کیا ہے کہ بس فیصد ہی کر دیا ہے جس کا خلاصہ یہ ہے کہ صرف انھوں نے وید کے وید ہونے میں بحث نہیں بلکہ سارے ویدوں کا یہی حال ہے۔ اور کوئی ان میں سے ایسا نہیں جو تغیر اور تبدل اور کسی اور بشتی سے خالی ہو۔

دبراہین احمدیہ جلد دوم صفحہ ۱۰۸ (۱۰۸)

اسی طرح فرماتے ہیں

جس شخص کو ہندوؤں کی تاریخ سے واقفیت ہے وہ خوب جانتا ہے کہ وید پر بڑے بڑے تغیرات آئے ہیں۔ اور ایک زمانہ میں ویدوں کو مخالفوں نے آگ میں جلا دیا تھا۔ اور مدت تک وہ ایسے لوگوں کے قبضہ میں رہے جو عناصر پرستی اور سورتی پر جا کے دلدادہ تھے۔ اور بچ۔ اس نام کے براہمنوں کے دوسروں پر ان کا پڑھنا حرام کیا گیا تھا پس اس وجہ سے وید کے کتب عام طور پر مل نہیں سکتے تھے۔ بلکہ صرف بڑے بڑے براہمنوں کے کتب خانوں میں ہی پائے جاتے تھے جو بت پرست اور عناصر پرست ہو چکے تھے۔ اس صورت میں خود عقل قبول کرتی ہے کہ ان دنوں میں ان براہمنوں نے بہت کچھ مشرکانہ عیشیہ و بے پرواہی سے ہونے گئے۔ اور اس بات کے اکثر محقق آریہ دور کے قائل ہیں کہ بعض زمانوں میں وید بھلائے گئے۔ اور بعض میں گھٹائے گئے اور بعض وقت بھلائے گئے۔

ویدوں کی زبان مردہ ہو چکی

پھر آریہ و ہرم کے البطل میں حضرت سید موعود علیہ السلام نے ایک ویدیل پیش فرمائی کہ جس زبان میں کلام الہی نازل ہوا اس کے بولنے والوں کا دنیا سے ناپید ہونا بھی اس امر کا ثبوت ہے۔

کتاب کا قابل عمل نہیں رہی بلکہ وہ قانون منسوخ ہو چکا اور ہم دیکھتے ہیں ویدوں کی الہامی زبان مردہ ہو چکی دنیا میں کسی جگہ بولی نہیں جاتی اور ویدوں کے حاملین کا اکثر حصہ عام طور پر بھی اس زبان سے بے بہرہ ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ ایشور کے نزدیک یہ کتاب اس قابل نہیں رہی کہ اسے دنیا کے سامنے بطور ہدایت نامہ پیش کیا جاسکے۔ درحقیقت الہامی کتاب کی زبان زندہ رہنا نہایت ضروری ہے۔ کیونکہ اس کتاب کے صحیح مطالب اس وقت تک سمجھ میں نہیں آسکتے جب تک اس کی زبان پر لوگوں کو پورا عبور نہ ہو۔ لیکن چونکہ ویدوں کے متعلق یہ نظر نہیں آتا اس لئے معلوم ہوا کہ وید اب دنیا کے لئے قابل عمل نہیں ہے۔

چنانچہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: "اگر فرض محال کے طور پر یہ بھی خیال کیا جائے کہ وید کل دنیا کے لئے آیا ہے اور خدا تعالیٰ پر یہ عمل جائز رکھا جائے کہ اس نے دور دورے ملکوں اور قوموں کو اپنے شرف مکالمہ سے بہتہ کے لئے موعود رکھا۔ تو اس صورت میں اس قدر تو چاہیے تھا کہ پریشور وہ زبان اختیار کرنا جو تمام زبانوں کی ماں ہو۔ اور زندہ زبان ہو۔ نہ منکرت کہ کسی طرح تمام زبانوں کی ماں نہیں کہلا سکتی۔ اور نہ وہ زندہ زبان ہے۔ بلکہ مدت ہوئی کہ مر گئی۔ اور کسی ملک میں وہ بولی نہیں جاتی۔ ہاں یہ وجہ ام الملائکہ ہونے کا عربی زبان کو حاصل ہے اور وہی آج کل تمام زبانوں میں سے جن میں آسانی کتابیں پائی جاتی ہیں۔ زندہ زبان ہے۔ اور ہم نے بڑی تحقیق سے تمام زبانوں کا مقابلہ کر کے بہت سے قوی دلائل کے ساتھ ثابت کیا ہے کہ درحقیقت عربی زبان ہی ام الملائکہ ہے" (تیسرے صحت ۱۹۲)

صدقات کے نشانات کا فقدان

آریوں کے ابطال میں حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک نہایت مذہبوت مطالبہ پیش فرمایا۔ کہ وید اگر زندہ الہامی کتاب ہے۔ تو روحانی زندگی کے نشانات آریوں میں کیوں نظر نہیں آتے۔ چونکہ زندگی کے نشانات آریوں میں منفقہ ہیں۔ اس لئے معلوم ہوا کہ اس زمانہ کو وید کی ضرورت نہیں چنانچہ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: "وید برکات روحانیہ اور محبت الہیہ تک پہنچنے سے قاصر اور عاجز ہے۔ اور کیونکہ قاصر و عاجز نہ ہو۔ وہ وسائل جن سے یہ نعمتیں حاصل ہوتی ہیں۔ یعنی طریقہ حقہ خدا شناسی و معرفت شمار الہی و سجا آوری اعمال صالحہ و تحصیل اخلاق مرضیہ و تزکیہ نفس عن ذرائع لغویہ ان سب معارف کے صحیح اور حق طور پر بیان کرنے سے وید کبھی محروم ہے۔ کیا کوئی آریہ صغیر زمین پر ہے کہ ہمارے مقابل پڑان امور میں وید کا قرآن شریف سے مقابلہ کر کے دکھلا دے اگر کوئی زندہ ہو تو ہمیں اطمینان دے" (سرسر چشم آریہ ص ۲۳۶ و ۲۳۷)

نیز فرماتے ہیں:

"وید کی رو سے پریشور اپنے خاص مندوں کی تائید کے لئے کوئی ایسا نشان ظاہر نہیں کر سکتا جو معمولی انسانوں کے علم اور تجربہ سے بڑھ کر ہو پس اگر وید کی نسبت بہت ہی حسن ظن کیا جائے تو اس قدر کہیں گے۔ کہ وہ صرف معمولی کچھ کے انسانوں کی طرف خدا کے وجود کا اقرار کرتا ہے اور خدا کی ہستی پر کوئی یقینی دلیل پیش نہیں کرتا۔ غرض وید وہ معرفت عطا نہیں کر سکتا جو تازہ طور پر خدا کی طرف سے آتی ہے۔ اور انسانی کو زمین سے اٹھا کر آسمان پر پہنچا دیتی ہے مگر ہمارا مشاہدہ اور تجربہ اور ان سب کا جو ہم سے پہلے گزر چکے ہیں اس بات کا گواہ ہے۔ کہ قرآن شریف اپنی روحانی اور اپنی ذاتی روشنی سے اپنے بچے میرد کو اپنی طرف کھینچتا ہے۔ اور ان کے دل کو نور کرتا ہے۔ اور پھر بڑے بڑے نشان دکھا کر خدا سے ایسے تعلقات مستحکم بنائے دیتا ہے۔ کہ وہ ایسی تلوار سے بھی ٹوٹ نہیں سکتے جو ٹوٹنے کے لئے کرنا چاہتی ہے" (چشمہ معرفت ص ۲۹۲)

ریشیوں کے حالات زندگی کا غیر محفوظ ہونا

ویدک مہرم کے حالات حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک نہایت وزنی دلیل یہ بھی پیش فرمائی۔ کہ الہامی کتاب جس پر نازل ہو۔ اس کے حالات زندگی کا محفوظ ہونا نہایت ضروری ہے تا معلوم ہو سکے کہ جو کچھ خدا کی طرف سے کہا گیا۔ اس پر عمل بھی کیا جاسکتا ہے ویدوں کے ریشیوں کے حالات سخت تاریکی میں ہیں۔ ذراں کا کچھ بڑا واضح ہے۔ اور نہ کسی ریشی کی زندگی کا نمونہ موجود ہے۔ اس لئے ویدوں کے متعلق تو یہ بھی ثابت نہیں ہو سکتا۔ کہ ان سے ریشیوں کو بھی کوئی فائدہ پہنچا پھر دوروں کو ان گیا حاصل ہو سکتا ہے۔ چنانچہ حضرت یحییٰ موعود فرماتے ہیں: "برکات روحانیہ محبت و مودت کا تو کیا ذکر کریں۔ اس نعمت سے مستحج ہونا تو وید کے ریشیوں کی نسبت بھی ثابت نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ بھی ثابت نہیں ہوتا کہ وید کون تھے۔ کیا نام تھا کس شجر میں رہا کرتے تھے۔ اور کس عمر میں الہام پاماتا تھا۔ اور ان کے علم ہونے یا گیا ثبوت ہے۔ پھر جو نایا جاتا ہے۔ کہ ان کا نام اگنی ویا یعنی آگ و ہوا وغیرہ تھا۔ یہ سب بنا ڈالی باتیں ہیں۔ جیسا کہ منشی اندرمن صاحب مراد آبادی بھی اپنے رسالہ آریوں پر کاش میں اس کے قابل ہیں۔ ہندوؤں کو آگ وغیرہ اپنے دیوتاؤں سے بہت پیار رہا ہے۔ اور رگ وید کی پہلی شری اگنی سے ہی شریعت ہوتی ہے۔ سو جن چیزوں سے وہ پیار کرتے تھے۔ انہی چیزوں پر ویدوں کا نازل ہونا مقبول ویا۔ ورنہ ویدوں میں تو کہیں نہیں دکھا کہ حقیقت میں ایسے چار آدمی کسی ابتدائی زمانہ میں گزرے ہیں۔ اور انہی پر وید نازل ہوئے ہیں۔ اور اگر دکھا ہے۔ تو پھر آریوں پر واجب ہے۔ کہ ویدوں کی رو سے ان کا علم ہونا اور ان کی سوانح عمری کسی رسالہ میں چھپو ادیں" (سرسر چشم آریہ ص ۲۳۶ و ۲۳۷)

مردخ و مادہ کی اذیت کا رد

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس کے ساتھ ہی وید کی تعلیم کے نقص پر بھی روشنی ڈالی ہے۔ آریوں کے عقائد کا خلاصہ

یہ ہے۔ کہ روح و مادہ ازلی ہیں۔ تاکہ درست اور نجات موعود ہے۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ان تمام امور کے متعلق ذہبوت تنقید فرمائی۔ آپ نے فرمایا جب اور اور اس کی طاقتیں۔ اسی طرح روح اور اس کے تمام خواص خود بخود ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کا ان میں کوئی دخل نہیں۔ تو کیوں نہ یہ سمجھ لیا جائے۔ کہ ان کا آپس میں جڑنا بھی خود بخود ہے۔ اور جبکہ پریشور نے نہ روح کو بنایا۔ اور نہ خدا۔ تو ان کے جوڑ توڑ کا اسے کیونکر حق حاصل ہو گیا۔

پھر جبکہ پریشور نے روح و مادہ کو پیدا ہی نہیں کیا۔ تو انسانوں کا اس کی عبادت کا باطل ہے۔ اسی طرح آپ نے فرمایا کہ اگر روح و مادہ ازلی ہیں۔ تو پریشور کے وجود پر پھر کوئی قطعی دلیل نہیں ہو سکتی۔ اس صورت میں ہریت اور الہاد کا دروازہ کھل جاتا ہے۔

چنانچہ آپ تحریر فرماتے ہیں: "یہ ایسا بدیہی البطلان عقیدہ ہے۔ کہ ایک کچھ بھی اس پر منہ لگا۔ اگر وہیں خود بخود ہیں۔ تو پھر پریشور پریشور نہیں رہ سکتا۔ اور پرستش کرانے کے لئے اس کا کوئی حق ٹھہراتا ہے۔ اور اس کا روحوں پر قبضہ کرنا صرف قبضہ جابرانہ ہوگا۔ اور ہم کوئی دوسرا نام اس قبضہ کا نہیں رکھ سکتے۔ ایسا ہی اس عقیدہ سے اس کی توحید تمام مہرم برہم ہو جاتی ہے اور قدراست میں ذرہ ذرہ اس کے وجود کے ساتھ برابر ہو جاتا ہے۔ اور نیز بڑی قربانی یہ ہے۔ کہ اس صورت میں وہ بیخ فیض نہیں ٹھہر سکتا کیونکہ جب اوصاف خود بخود ہیں۔ اور ان کی طاقتیں خود بخود ہیں۔ تو صاف ظاہر ہے۔ کہ ان کے اور ایک مجہولات کی قوت بھی خود بخود ہوگی۔ اس صورت میں ان کو اور ایک مجہولات کے لئے پریشور کی کچھ بھی حاجت نہ رہی۔ اور اس سے نانا پڑ گیا۔ کہ جیسا کہ وہیں قدیم سے خود بخود ہیں۔ ایسا ہی موعود ضروریہ کے تمام دروازے بھی قدیم سے ان پر کھلے پڑے ہیں۔ پس اس صورت میں پریشور کی کچھ بھی ضرورت نہیں رہی۔ اور اگر یہ کہہ۔ کہ وہیں تو خود بخود ہیں۔ مگر ان کے صفات خود بخود نہیں۔ تو یہ خیال خود غلط ہے۔ کیونکہ کسی چیز کا تحقق وجود بغیر تحقق صفات کے ممکن نہیں۔ غرض اس عقیدہ سے پریشور سرچشمہ فیض نہ رہا۔ اور اس کا ہونا نہ ہونا برابر ہو گیا۔ اور نیز اس کے وجود پر کوئی دلیل نہیں رہی جس سے سمجھا جائے کہ وہ موجود بھی ہے۔ اور نیز اس عقیدہ سے پریشور تمام تقویوں کا سختی نہ رہا۔ کیونکہ جب وہیں مع اپنی طاقتوں کے اور ایسا ہی ذرات اجسام مع اپنی طاقتوں کے قدیم سے خود بخود ہیں۔ اور پریشور کا ان میں دخل نہیں تو پھر پریشور تمام تقویوں کا کیونکر مستحق ہو سکتا ہے۔ اور جن اپنی قدیم قوتوں کے ذریعہ سے کوئی شخص اعمال سجا لاتا ہے۔ ان اعمال کی سجا آوری میں بھی پریشور کا کچھ دخل قرار نہیں پاسکتا۔ کیونکہ پریشور کے فیض کا ان میں ایک ذرہ دخل نہیں" (چشمہ معرفت ص ۱۹۶)

یہ صحت چند باتیں ہیں۔ جو حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بے شمارہ دل میں سے پیش کی گئیں۔ انشاء اللہ العزیز کسی دوسری اشاعت میں بقیہ امور کے متعلق بھی حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا

تاریخ تصنیف ۱۹۳۲ء

تمدن اسلام

تمدنی اصول و اسلیم

اسلامی تعلیم کا کوئی پہلو سے لے کر اس کے اندر ایسی خوبیاں نظر آتی ہیں جن کا کسی دوسرے مذہب میں نام و نشان تک نہ ملے گا۔ تمدنی لحاظ سے دنیا کے کسی مذہب نے اپنے متبعین کی رہنمائی کے لئے کوئی اصول تجویز نہیں کئے۔ بلکہ بعض مذاہب تو آپ کو ایسے بھی ملیں گے جن میں اس عام مگر اہم بات کے متعلق بھی کوئی ہدایت نہیں۔ کہ کن کن عہدوں سے شادی نہیں کرنی چاہئے۔ اور کن سے کرنی چاہئے۔ اور پھر عبادت یہ ہے۔ کہ ان کے انہی والے انہیں سب سے افضل اور اعلیٰٰ یعنی کرتے ہیں اور عبادت میں۔ کہ ان کا مذہب عالمگیر ہے۔ لیکن اسلام نے ادنیٰٰ ادنیٰ باتوں میں بھی رہنمائی کی ہے اور ایسی ہدایات دی ہیں۔ کہ ان پر عمل کرنے سے بہت سی تمدنی اور معاشرتی تکالیف اور الجھنیں دور ہو سکتی ہیں۔

اذن طلبی

موجودہ تہذیب میں کسی شخص کے مکان پر بغیر اجازت جانا نہایت محبوب سمجھا جاتا ہے۔ اور ہمارے یورپ زدہ نوجوان اسے مغربی تہذیب کی ٹھکانوں کی ذیل میں پیش کیا کرتے ہیں لیکن اس بات کا نہیں کوئی علم نہیں کہ اس تہذیب کا بانی اسلام ہے۔ اسلام نے اس بات کو مذہب کا حصہ قرار دیا اور قرآن پاک میں اس کے متعلق تاکید سی احکام صادر کئے ہیں چنانچہ فرمایا۔ لا تدخلوا البيوتنا غير دعوتها حتی تستأذنوا وتسلموا علیٰ أهلها وان قيل لکم ارجحوا فارجحوا واذن لکم من اذن لکم یعنی کسی غیر شخص کے گھر میں بغیر اذن حاصل کرنے سے داخل نہ ہو۔ پہلے اہل خانہ کو سلام علیکم کہو۔ اگر وہ اجازت دے تو اندر جاؤ۔ لیکن اگر وہ کہے۔ کہ اس وقت آنے کی اجازت نہیں۔ تو فوراً واپس چلے جاؤ۔ یہ بات ہے جو ہمیں پاکیزگی کی طرف سے جانتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نہایت سختی سے اس پر عمل فرماتے تھے۔ آپ خود اگر کسی کے مکان پر جاتے۔ تو دروازہ کے دائیں یا بائیں جانب کھڑے ہو کر اذن طلب فرماتے۔ دروازہ کے عین سامنے اس لئے نہ کھڑے ہوتے۔ کہ شاید بے پردگی ہو۔ ایک دفعہ آپ مسجد بن عبادہ کے گھر تشریف لے گئے۔ اور اذن حاصل کرنے کی سزا سے السلام علیکم درجہ اللہ کہا۔ مگر انہوں نے اسٹگی سے جواب دیدیا۔ ان کے ڈر کے لئے دریافت کیا۔ کہ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سلام کا جواب اور اندر تشریف لانے کی اجازت کیوں نہیں دیتے۔ حضرت سعد نے کہا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بار بار سلام کہیں گے۔ تو ہمارے لئے باعث برکت ہوگا۔ چنانچہ آپ نے دوبارہ سلام کہا۔ حضرت سعد نے پھر

اسی طرح چپ سا دھ رکھی۔ اس پر آپ نے تیسری بار سلام کہا۔ پھر بھی حضرت سعد خاموش رہے۔ اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم واپس چل پڑے۔ حضرت سعد نے جب یہ دیکھا۔ تو دوڑ کر پیچھے گئے۔ اور سارا ماجرا بیان کیا۔

اذن طلبی کی پابندی

آپ دوسروں سے بھی اس حکم کی سختی سے پابندی کرتے اگر کوئی شخص بغیر اذن طلبی آپ کے ہاں آجاتا۔ تو اسے واپس فرماتے چنانچہ ایک دفعہ قریش کے رئیس عظیم صفوان بن میہ نے اپنے بھائی کے ہاتھ حضور کی خدمت میں دودھ ہرن کا بچہ۔ اور کڑیاں بھیجیں۔ وہ بغیر اجازت حاصل کے یہ دھانڈا لگس آیا۔ اور کوئی ہوتا۔ تو ممکن ہے۔ ان ہتھیاری لوگوں کو اور اگر لیتا۔ لیکن آپ چونکہ دنیا کو تہذیب و اخلاق کا درس دینے آئے تھے۔ اس لئے آپ نے نہ تو اس کی پوزیشن و وجہ استہکان خیال کیا۔ اور نہ ہی اس کے متعلق لانے کی وجہ سے اسے کسی قسم کی رعایت کا ستم سمجھا۔ بلکہ اسے صاف طور پر فرمادیا۔ کہ واپس جاؤ۔ اور اجازت لیکر اندر آؤ۔ چنانچہ اس نے ایسا ہی کیا۔ ایک بار بنو ناسر کا ایک شخص آیا۔ اور اس دروازہ پر کھڑے ہو کر پکارا۔ کہ میں اندر آسکتا ہوں۔ آپ نے ایک صحابی سے فرمایا۔ جا کر اس شخص کو اذن طلبی کا طریق سکھاؤ۔ جو یہ ہے۔ کہ پہلے سلام کہو۔ تب اجازت مانگے۔ اسی طرح نکھا ہے۔ کہ ایک بار حضرت جابر نے آکر دروازہ کھٹکھٹایا۔ آپ نے دریافت فرمایا۔ کون ہے۔ انہوں نے جواب میں کہا۔ "میں" اس پر آپ نے فرمایا۔ "میں میں" یعنی میں تو میں ہی ہوں۔ یہ کیا طریق جواب دینے کا ہے۔ صاف طور پر اپنا نام بتانا چاہیے۔

عام آداب مجلس

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جب کسی شخص کے مکان پر تشریف لے جاتے۔ تو یہ نہیں کہ خود بخود ہی ممتاز مقام پر جا کر بیٹھ جاتے۔ بلکہ ہمیشہ اس سے پرہیز فرماتے۔ حتیٰٰ اگر کوئی خود آپ کے لئے کوئی امتیاز قائم کرنا چاہتا۔ تو اس سے بھی مکر فرماتے۔ ایک بار آپ حضرت عبداللہ بن عمر کے ہاں تشریف لے گئے۔ تو انہوں نے آپ کے بیٹھنے کے لئے چوڑے کا ایک گدا ڈال دیا۔ لیکن آپ زمین پر ہی بیٹھ گئے۔ اور گدا آپ کے اور حضرت عبداللہ بن عمر کے درمیان آگیا۔

مجلس میں آپ اس شان و شوکت سے بیٹھتے تھے۔ کہ دوسرے حاضرین سے گھٹنے آگے نہ بڑھنے پائیں۔ آپ نے تاکید فرمائی ہے۔ کہ کسی کی بات کاٹ کر گفتگو نہیں کرنی چاہئے۔ خود آپ کا اپنا معمول یہ تھا۔ کہ جب تک دوسرا بات کہتا رہے۔ خاموشی اور تحمل کے ساتھ سنتے رہتے۔ حتیٰٰ کہ اگر کوئی اپنی گفتگو میں حد ادب کو بھی توڑ دیتا۔ تو آپ چشم پوشی اور درگزر سے کام لیتے۔

بیمار پرستی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مسلمانوں کی رہنمائی کے لئے ہر سہولتی سے سہولتی بات کے متعلق ہدایات دے دی ہیں حتیٰٰ کہ عزا داری اور بیماریوں کی عیادت بھی ضروری قرار دی ہے۔ باہم محبت اور اتحاد کو ترقی دینے کے لئے آپ نے حکم دیا ہے۔ کہ بیماروں کی عیادت کی جائے۔

صحیح بخاری باب وجوب عیادت المرعین میں ہے۔ کہ آپ نے فرمایا۔ کہ عیادت بھی ایک مسلمان کا فرض ہے۔ اور پھر یہ نہیں بلکہ عیادت کے لئے بھی آپ کی ہدایات اور رہنمائی موجود ہے۔ آپ جب بھی کسی کی بیمار پرستی کے لئے تشریف لے جاتے۔ تو اس کو مختلف طریقوں سے تسکین دینے کی کوشش فرماتے۔ اس کی پیشانی اور نین پر ہاتھ رکھ کر دیکھتے۔ اور فرماتے۔ انشاء اللہ طھوڑ۔ یعنی خدا تعالیٰ نے چاہا۔ تو خیریت ہو جائیگی۔ گھبرانے کی ضرورت نہیں۔ عیادت اور بیمار پرستی کے موقع پر بخیر اور باہوش کن الفاظ زبان سے نکالنے کی آپ نے سخت ممانعت فرمائی ہے۔ اور اگر کوئی ایسی بات کرے۔ تو اسے سخت ناپسند فرماتے۔ ایک بار آپ ایک ایرانی کی عیادت کے لئے تشریف لے گئے۔ اور اس کی ولد ہی کے لئے کلمات تسکین فرماتے لیکن اس نے کہا میں شدید تپ میں مبتلا ہوں۔ جو امید نہیں زندہ چھوڑ اور آپ فرماتے ہیں۔ غیرت ہے۔ اس کا یہ یا بسا طرز کلام آپ کو سخت ناگوار گزارا۔ اور آپ نے فرمایا اچھا ہی ہو۔

عسر اداری

تمدن انسانی کا ایک اہم پہلو محبت اور تکلیف کی وقت دوسرے سے اظہار ہمدردی کرنا ہے۔ اسی بات کو مد نظر رکھتے ہوئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مرنے والے کے اجر۔ اکی و لجنوں اور دلداروں کا حکم دیا ہے۔ ابتداء میں آپ کا یہ دستور تھا۔ کہ جب کوئی صحابی قریب المرگ ہوتا۔ تو آپ اس کے پاس تشریف لے جاتے اس کے لئے دعائے مغفرت فرماتے۔ اور آخر وقت تک اس کے پاس بیٹھ رہتے۔ لیکن بعد میں جب شغل میں زیادتی کی وجہ سے صرف وقت نہ بڑھ گئی۔ تو موت کی خبر سن کر آپ جاتے۔ مرحوم کے لئے استغفار کرتے اس کی نماز جنازہ ادا فرماتے۔ میت کے ساتھ قبرستان تشریف لے جاتے۔ اور مٹی ڈال کر مٹی میں آتے۔

جلسہ آئینہ ۱۹۳۱ء کمیٹی والوں کی فہرست

۴۵۷	فاطمہ صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۹۶	حسین بی بی صاحبہ	ضلع گجرات
۴۵۸	علیمہ بی بی صاحبہ	شہنچو پورہ	۴۹۷	مریم بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۵۹	عزیزہ صاحبہ	ملتان	۴۹۸	حکیم بی بی صاحبہ	گجرات
۴۶۰	مشریفہ بی بی صاحبہ	سیالکوٹ	۴۹۹	حسین بی بی صاحبہ	"
۴۶۱	نواب بی بی صاحبہ	سرگودھا	۵۰۰	فاطمہ صاحبہ	"
۴۶۲	کریم بی بی صاحبہ	گورداسپور	۵۰۱	غلام فاطمہ صاحبہ	"
۴۶۳	رائی صاحبہ	"	۵۰۲	زینب بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۶۴	سرور بیگم صاحبہ	سیالکوٹ	۵۰۳	کرم بی بی صاحبہ	گجرات
۵۰۴	نور بیگم صاحبہ	ضلع گورداسپور	۵۰۴	رحمت بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۶۵	سحیدہ قانون صاحبہ	امرتسر	۵۰۵	سرداران صاحبہ	گجرات
۴۶۶	نور بیگم صاحبہ	ضلع سیالکوٹ	۵۰۶	زینب بی بی صاحبہ	"
۴۶۷	آمنہ قانون صاحبہ	امرتسر	۵۰۷	اللہ جوانی صاحبہ	گجرات
۴۶۸	حسین بی بی صاحبہ	ضلع سیالکوٹ	۵۰۸	زینب بی بی صاحبہ	لاہور
۴۶۹	عصمت قانون صاحبہ	کوٹلہ	۵۰۹	رائح بی بی صاحبہ	ضلع گورداسپور
۴۷۰	مشریفہ صاحبہ	ریاست پٹیالہ	۵۱۰	عائشہ بی بی صاحبہ	گجرات
۴۷۱	غلام بیگم صاحبہ	قادیان	۵۱۱	نواب بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۷۲	راجہ صاحبہ	"	۵۱۲	حمیدہ صاحبہ	ریاست تاجپور
۴۷۳	رحمت صاحبہ	لاہور	۵۱۳	رحمت صاحبہ	ضلع گجرات
۴۷۴	حیاگ سلطان صاحبہ	ضلع راولپنڈی	۵۱۴	حمیدہ صاحبہ	ریاست تاجپور
۴۷۵	قدیحہ صاحبہ	قادیان	۵۱۵	غلام فاطمہ صاحبہ	ضلع لاہور
۴۷۶	عائشہ بی بی صاحبہ	ضلع گورداسپور	۵۱۶	اللہ جوانی صاحبہ	گجرات
۴۷۷	غلام فاطمہ صاحبہ	"	۵۱۷	بشیرہ صاحبہ	ریاست تاجپور
۴۷۸	مزینہ قانون صاحبہ	"	۵۱۸	راجہ بی بی صاحبہ	گجرات
۴۷۹	مسعودہ صاحبہ	سیالکوٹ	۵۱۹	نواب بی بی صاحبہ	ضلع ہوشیارپور
۴۸۰	زینب صاحبہ	"	۵۲۰	بہشت بی بی صاحبہ	گجرات
۴۸۱	حمیدہ صاحبہ	"	۵۲۱	فاطمہ صاحبہ	"
۴۸۲	عائشہ بی بی صاحبہ	گورداسپور	۵۲۲	نواب بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۸۳	طالعہ بی بی صاحبہ	"	۵۲۳	طالعہ بی بی صاحبہ	ضلع لاہور
۴۸۴	سرور بیگم صاحبہ	سیالکوٹ	۵۲۴	آمنہ بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۸۵	سردار بی بی صاحبہ	گجرات	۵۲۵	فضلاں صاحبہ	ہوشیارپور
۴۸۶	سکینہ بی بی صاحبہ	گجرات	۵۲۶	زہرہ صاحبہ	گجرات
۴۸۷	کریمہ قانون صاحبہ	گورداسپور	۵۲۷	رحمت بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۸۸	اقبال بیگم صاحبہ	"	۵۲۸	محمد بی بی صاحبہ	ضلع گجرات
۴۸۹	جی اے صاحبہ	گجرات	۵۲۹	حسین بی بی صاحبہ	"
۴۹۰	زبیرہ بیگم صاحبہ	ریاست پٹیالہ	۵۳۰	ریشم بی بی صاحبہ	سیالکوٹ
۴۹۱	قیوم صاحبہ	قادیان	۵۳۱	نواز احمد صاحبہ	ضلع گورداسپور
۴۹۲	طالعہ بی بی صاحبہ	ضلع سیالکوٹ	۵۳۲	بخش دین صاحبہ	ریاست پٹیالہ
۴۹۳	فاطمہ صاحبہ	پٹیالہ	۵۳۳	منگو صاحبہ	ضلع فیروزپور
۴۹۴	کرم الہا صاحبہ	"	۵۳۴	میاں خان صاحبہ	پشاور
۴۹۵	نور النساء صاحبہ	سیالکوٹ			
۵۸۹	کرم بی بی صاحبہ	بنت امیر صاحب قادیان	۴۲۳	امتہ الحجیہ صاحبہ	ضلع گورداسپور
۵۹۰	چراغ بی بی صاحبہ	بنت جمال دین صاحبہ	۴۲۴	فضل بیگم صاحبہ	گجرات
سیالکوٹ			۴۲۵	سکینہ بی بی صاحبہ	سرگودھا
۵۹۱	نواب بی بی صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۲۶	رحمت بی بی صاحبہ	"
۵۹۲	جیواں صاحبہ	"	۴۲۷	فاطمہ بی بی صاحبہ	"
۵۹۳	حسن بی بی صاحبہ	"	۴۲۸	مشریفہ صاحبہ	"
۵۹۴	محمد بی بی صاحبہ	امرتسر	۴۲۹	حسین بی بی صاحبہ	"
۵۹۵	صفیہ بیگم صاحبہ	جہلم	۴۳۰	فضل بی بی صاحبہ	گورداسپور
۵۹۶	سردار بی بی صاحبہ	ملتان	۴۳۱	راجہ خاتم حکایت بنت قطب دین صاحبہ	قادیان
۵۹۷	علیہ بی بی صاحبہ	حیدرآباد دکن	۴۳۲	فتح بی بی صاحبہ	ضلع لاہور
۵۹۸	زینب صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۳۳	مشریفہ بیگم صاحبہ	لاہور
۵۹۹	زینب صاحبہ	ایلیہ ٹانک صاحبہ	۴۳۴	زینب بی بی صاحبہ	قادیان
۶۰۰	اللہ رکھی صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۳۵	عالم بی بی صاحبہ	ضلع شہنچو پورہ
۶۰۱	فتح بی بی صاحبہ	سیالکوٹ	۴۳۶	رسول بی بی صاحبہ	لہیانہ
۶۰۲	غلام فاطمہ صاحبہ	کراچی	۴۳۷	سردار صاحبہ	ضلع سیالکوٹ
۶۰۳	راجہ بی بی صاحبہ	سرخو صاحبہ	۴۳۸	صغریٰ صاحبہ	گجرات
۶۰۴	خورشید بی بی صاحبہ	گجرات	۴۳۹	سراج بی بی صاحبہ	امرتسر
۶۰۵	محمد بی بی صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۴۰	عائشہ بی بی صاحبہ	"
۶۰۶	طالعہ بی بی صاحبہ	"	۴۴۱	فاطمہ صاحبہ	ضلع سرگودھا
۶۰۷	عائشہ بی بی صاحبہ	ملتان	۴۴۲	رقیہ بی بی صاحبہ	گجرات
۶۰۸	عائشہ بی بی بنت عمر حیات صاحبہ	قادیان	۴۴۳	غلام فاطمہ صاحبہ	گورداسپور
۶۰۹	جنت بی بی صاحبہ	ریاست پٹیالہ	۴۴۴	حسن بی بی صاحبہ	"
۶۱۰	بیگم بی بی صاحبہ	ضلع سیالکوٹ	۴۴۵	طالعہ بی بی صاحبہ	"
۶۱۱	حفیظہ صاحبہ	علاقہ سرحد	۴۴۶	شہناز صاحبہ	"
۶۱۲	محمد بی بی صاحبہ	گجرات	۴۴۷	سکینہ بیگم صاحبہ	گجرات
۶۱۳	برکتہ صاحبہ	ضلع سیالکوٹ	۴۴۸	کریمہ قانون صاحبہ	گورداسپور
۶۱۴	محبیدین صاحبہ	پٹیالہ	۴۴۹	اقبال بیگم صاحبہ	"
۶۱۵	نثار صاحبہ	ضلع گورداسپور	۴۵۰	جی اے صاحبہ	گجرات
۶۱۶	سردار صاحبہ	"	۴۵۱	زبیرہ بیگم صاحبہ	ریاست پٹیالہ
۶۱۷	حسین بی بی صاحبہ	"	۴۵۲	قیوم صاحبہ	قادیان
۶۱۸	زبیرہ صاحبہ	ریاست پٹیالہ	۴۵۳	طالعہ بی بی صاحبہ	ضلع سیالکوٹ
۶۱۹	عائشہ بی بی صاحبہ	ضلع گجرات	۴۵۴	فاطمہ صاحبہ	پٹیالہ
۶۲۰	حنان بیگم صاحبہ	سرگودھا	۴۵۵	کرم الہا صاحبہ	"
۶۲۱	سکینہ بیگم صاحبہ	گجرات	۴۵۶	نور النساء صاحبہ	سیالکوٹ
۶۲۲	عائشہ بی بی صاحبہ	گجرات			

صحتیں

نمبر ۳۴۷۱ میں حافظ صدر الدین ولد میاں محمد الدین قوم راجپوت مجموعہ عمر ۶۵ سال بیت ۱۹۱۸ء پیشہ امام مسجد ساکن لاہور ڈاک خانہ جہان پور تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ۔ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں میری کوئی غیر منقولہ جائداد نہیں ہے۔ میری منقولہ جائداد بن وغیرہ کی قیمت ایک سو روپیہ ہے۔ لیکن میرا گزرا ہوا دار آمد پر ہے جو صرف ۱۰۰/- روپے ماہوار ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اور یہ بھی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائداد جو بوقت وفات ثابت ہو اس سبب جائداد کی وارث صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ حصہ بد وصیت اور بیگ دیگر مدتیں شمار ہو۔ کیونکہ میرا کوئی وارث نہیں ہے جو بقایا حصہ کا وارث ہو۔

الحیدر۔ حافظ صدر الدین سکندر رائے پور تعلیم خود۔ گواہ شہ حسین احمد ولد صوبے خان ساکن رائے پور ضلع سیالکوٹ۔ گواہ شہ نبی احمد بیکڑی جماعت احمدیہ رائے پور محمد حسین انسپیکٹر ہمدانی تعلیم خود

نمبر ۵۵۹ سید شیخ عبدالغنی ولد شیخ غلام نبی نمبر دار قشہرہ گویاں تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ حال پشاور بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں

میرا گزرا ہوا دار آمد پر ہے۔ جو اس وقت مبلغ مائتے روپیہ ماہوار ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا دسواں حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ اس کے علاوہ تحصیل پسرور میں میری جائداد بصورت اراضی زرعی چاہی و بارانی بھی ہے۔ جو میرے بھائی کے ساتھ مشترک ہے جسکی تفصیل تقسیم کے بعد معلوم ہو سکیگی۔ اور ایسا ہی سکنتی مکانات بھی بطور مشترکہ جائداد کے ہیں۔ اس سبب جائداد غیر منقولہ سکے بارے میں وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری وفات کے بعد جس قدر جائداد ثابت ہو۔ اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی روپیہ اس جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی میں کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔

الحیدر۔ شیخ عبدالغنی چیت گڑس کلرک پشاور۔ دیوبند سٹیشن گواہ شہ شمس الدین ریکارڈ کیر و فٹر وٹیکل ایجنٹ غیر پشاور گواہ شہ عبدالحمید احمدی سب انسپیکٹر پولیس فٹر انسپیکٹر جنرل پولیس پشاور

نمبر ۳۵۲۵ میں سیدہ آمنہ بیگم زوجہ ثانی بابو عبدالحمید صاحب اسٹیشن مٹری فنانشل ڈیپارٹمنٹ شملہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے پاس اس وقت تقریباً سات سو روپے کے زیورات ہیں ان کے علاوہ چودہ سو روپیہ بقیہ رقم مہر کی ہے جو میرے ذمہ ہے۔ میں اس کل رقم یعنی اکیس سو روپیہ کے دسویں حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ میں یہ بھی کہہ دیتی ہوں۔ کہ اگر میری وفات کے بعد اس جائداد کے علاوہ کوئی مزید جائداد ثابت ہو۔ تو اس کے بھی دسویں حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ فقط

الحیدر۔ آمنہ بیگم مذکورہ گواہ شہ۔ نواب الدین جماعت احمدیہ شملہ گواہ شہ عبدالحمید فائدہ موصیہ فنانشل بیکڑی و بکڑی و صایا انجن احمدیہ شملہ

نمبر ۳۵۷۲ میں سماءہ غلام فاطمہ زوجہ بابو عبدالغنی صاحب قوم شیخ عمر ۱۸ سال بیعت پیدائشی ساکن شہر انبالہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے مرنے کے بعد جس قدر میری جائداد ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر میں کوئی رقم یا کوئی جائداد اپنی زندگی میں خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ جائداد وصیت کر کے منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ مہر مبلغ پانچ سو روپے صرف ہزار سو روپے مبلغ حصہ روپے ماہوار بطور حیب خرچ ملتے ہیں اس کا بھی حصہ ادا کرتی رہوں گی۔

الحیدر۔ غلام فاطمہ گواہ شہ بابو عبدالرحمن امیر جماعت احمدیہ انبالہ شہر۔ گواہ شہ عبدالغنی احمدی فائدہ موصیہ

نمبر ۳۵۷۵ میں عبدالرحمن ولد حافظ اللہ منہ صاحب قوم ارٹیں ریٹائرڈ ریٹائرڈ کلرک خزانہ عمر ۶۵ سال بیعت ۱۹۱۸ء انبالہ شہر محلہ پختہ باغ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرے اس وقت حسب ذیل جائداد ہے۔ ملازمی زرعی زمینیاں بیگم خام واقعہ فی پر انبالہ شہر قیمتی زمینیاں چھ ہزار روپیہ واقعہ محلہ پختہ باغ انبالہ شہر اور ایک عدد انبار انجن احمدیہ منگھنہ واقعہ لاہور کی وادی انبالہ شہر مبلغ ۶۷۶۶ روپے میں ہیں۔ میں نے کل جائداد بطور وقفہ ورنہ قیمتی زمینیاں ۷۶۶ روپے ہیں۔ لیکن میرا گوارہ اس جائداد پر نہیں۔ بلکہ ماہوار آمد پر چھ سو روپے پنشن مگرانی ماہوار ایک سو بارہ روپیہ احمد آئے ہے۔ بصورت پیداوار زرعی زمین سالانہ مبلغ ایک سو روپیہ ہے۔ میں تازلیست اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرنا سو لگتا۔ اور یہ بھی بحق صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائداد جو بوقت وفات ثابت ہو۔ اس کے بھی پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اور اگر میں کوئی روپیہ ایسی جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان وصیت کی میں کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائیگا۔

نوٹ۔ تین مکانات پختہ باغ جو وصیت میں درج ہوئے۔ ان کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔

کی قیمت چھ ہزار روپیہ تحریر کی گئی ہے۔ اس میں ایک پختہ مکان کے ساتھ دو دکانیں ہیں۔ اور ایک سفید زمین مکان غلام کے ساتھ ملحق ہے۔ اور تین عدد مکان غلام محلہ پختہ باغ انبالہ شہر میں واقع ہیں۔ میرے پاس زمین ہیں۔ ان سب کی مجموعی قیمت چھ ہزار روپیہ ہے۔

الحیدر۔ عبدالرحمن موصی مذکورہ گواہ شہ۔ حال قادیان بموقع محلہ سالانہ۔ گواہ شہ نذیر احمد ولد عبدالحمید قوم ارٹیں محلہ پختہ باغ انبالہ شہر۔ گواہ شہ عبدالحمید تعلیم خود ولد ملک فقیر محمد صاحب معرفت دی لاہور سنٹرل کوارٹریں بجائے اسٹیشن علی مال روڈ۔ لاہور ۱۹۱۸ء

نمبر ۳۵۷۴ میں سماءہ نامکی زوجہ بابو عبدالرحمن صاحب ارٹیں سکنتی پختہ باغ انبالہ شہر عمر ۶۵ سال بیعت ۱۹۱۸ء بتاریخ ۱۹۱۸ء بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے مرنے کے بعد جس قدر میری جائداد ہوگی۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں داخل کروں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ جائداد وصیت کر کے منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ مہر مبلغ دو سو روپیہ۔ نیز چھ بارہ روپیہ ماہوار بصورت کرایہ مکانات وغیرہ ملتا ہے۔ بطور خرچ اس کا بھی حصہ ادا کرتی رہوں گی۔

الحیدر۔ نامکی مذکورہ گواہ شہ عبدالغنی احمدی لاہوری دروازہ انبالہ شہر۔ گواہ شہ نذیر احمد محلہ پختہ باغ انبالہ شہر

نمبر ۳۵۷۸ میں محمد دین ولد نعتھے خان قوم جٹ جنم ۵۵ سال ساکن عزیز پور۔ ڈاک خانہ ڈاک گورنری تحصیل ڈسکہ ضلع سیالکوٹ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرے فوت ہونے کے وقت جو میری جائداد ہے۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بصورت وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کروں تو ایسی رقم یا ایسی جائداد کی قیمت حصہ وصیت کر کے منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائداد حسب ذیل ہے۔ اراضی واقعہ موضع ڈگری ملانان ۴۰ گھمادوں ۶ کنال موضع عزیز پور ۷ گھمادوں ۳ کنال۔ کل اراضی ۲۸ گھمادوں ۱۳ کنال ۳۰۰ مربع فٹ ۱۹۱۸ء

الحیدر۔ محمد امجد اسماعیل ولد محمد دین تعلیم خود۔ گواہ شہ۔ محمد دین ولد نعتھے خان جٹ عزیز پور تحصیل ڈسکہ۔ گواہ شہ۔ سردار خان تعلیم خود ولد عبدالعزیز۔

نمبر ۳۵۸۳ میں میاں خان ولد ملک محمد بخش قوم راجپوت پیشہ زمینداری ساکن کھوکھر غزنی تحصیل و ضلع گجرات عمر ۵۴ سال بیت ۱۹۱۸ء بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۱۹۱۸ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائداد ہوگی۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوں گی۔

رجسٹرڈ حب اکھرا رجسٹرڈ

اگر آپ کو اولاد حاصل کرنے کی حقیقی تڑپ ہے تو آپ اپنے گھر میں حب اکھرا استعمال کریں۔ اس کے کھانے سے افضل خاندانوں کے گھر صاحب اولاد ہو چکے ہیں۔ جو اکھرا کی بیماری کا نشانہ بن چکے تھے۔ مرض اکھرا کی شناخت یہ ہے کہ اس سے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا عمل کر جاتے ہیں۔ یا مردہ پیدا ہوتے ہیں۔ اس کو عوام اکھرا کہتے ہیں۔ اس بیماری کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ مولانا مولوی نور الدین صاحب طبیب کی مجرب حب اکھرا کی کھانے کا حکم رکھتی ہیں۔ یہ گو دبیری بے مثل گولیاں حضور کی مجرب اور ان اندھیرے گھروں کا چراغ ہیں۔ جن کو اکھرا نے گل کر رکھا تھا۔ آج وہ غامی گھر خدا کے فضل سے پیارے بچوں سے برسے برسے ہیں۔ ان کو بھری گولیوں کے استعمال سے بچہ ذمین خوبصورت اور اکھرا کے اثرات سے محفوظ پیدا ہوتا ہے۔ آزما کر فائدہ اٹھائیں۔ قیمت فی قلم ۱۰/- شروع حمل سے آخر زماحت تک ۹ تو لہ گولیاں فریح ہوتی ہیں۔ یکدم ۹ تو لہ منگوانے پر مد تولہ اور نصف منگوانے پر مرت منگوانے (قادیان)

نمبر ۳۵۶۱ میں میڈیٹور احمد شاہ ولد سید غلام حسین صاحب قوم سید پیشہ ملازمت ۲۰ سال ساکن قادیان ضلع گورداسپور بنگالی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج بتاریخ ۱۱/۳/۳۳ حسب ذیل وصیت کرنا ہوا۔
میری موجودہ آمدنی مبلغ یکھد روپیہ ماہوار ہے میں وصیت کرتا ہوں کہ تا مرگ اپنی آمد کا بل حصہ صدر انجن احمدیہ قادیان کو دیتا رہوں گا۔ میرے مرنے کے بعد جس قدر میرا جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بھی بل حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی جس میں میرے رشتہ داروں کو کسی قسم کی مداخلت کا کوئی حق حاصل نہیں ہوگا۔ اگر کوئی رقم جائیداد کی قیمت سے پیگنی اپنی زندگی میں خزانہ صدر انجن قادیان میں داخل کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو وہ رقم حصہ وصیت سے منہا کر دی جائیگی۔
العبد۔ سید ظہور احمد شاہ ایل دی پی ڈی ٹرنی اسٹنڈ سرجن پھیرہ ضلع شاہ پور۔ گواہ شدہ۔ عبدالمنان ۱۱/۳/۳۳۔ گواہ شدہ۔ محمد دلپنیز بقلم خود۔ گواہ شدہ۔ خادم حسین جنرل سکریٹری پھیرہ

صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائیگی۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔
۱۔ ارضی زمین کی ہوتی تخمیناً پندرہ ایکڑ زمین۔ ۱۰۰-۱۰۰ روپیہ ملکیت خود تخمیناً ایکڑ ایک قیمت ۱۹۰۰/- روپیہ ایک مکان خام قیمتی میں۔
۲۔ ۱۰۰ روپیہ نیت دو چاہات میں صد چار روپیہ ہے۔
۳۔ ۱۰۰-۱۰۰ جس کی کل قیمت چھ ہزار ایکھد چار روپے یعنی ۶۱۰۲/- روپیہ ہے۔ اور حصہ وصیت کی قیمت ایکھد صد بہتر روپے ہوتی ہے۔ العبد۔ الراقم میاں خاں مذکور بقلم خود گواہ شدہ۔ ملک احمد خاں ولد ملک دوسندی خاں سکندھ کوکھر مغربی بقلم خود احمد خاں سکندھ کوکھر ۳۱/۳/۳۳
گواہ شدہ۔ امام الدین امیر جماعت احمدیہ جسو کی بقلم خود مکر ٹوٹ۔ باقی جو جائیداد پیدا کرونگا۔ اس کے بھی صدر انجن احمدیہ بل حصہ کی مالک ہوگی۔ میاں خاں مومنی

رجسٹرڈ بی بی بھیت کیوں مشہور ہے

اس لئے کہ وہاں سے بلب اینڈ سنز سی بھیت کی مشہور و باہرین کی دروغن کرامات دنیا میں پہنچی ہے۔ ہزار ہا ڈاکٹر اور انگریز جس کی قدر کرتے ہیں۔
بلب اینڈ سنز سی بھیت کا ایجاد کردہ روغن کرامات کان بننے اور طرح طرح کی آغازیں ہونے اور کان کی ہر ایک چھوٹی سے چھوٹی اور بڑی سے بڑی بیماری کی ایک خاص صفت دو ہر قیمت فی شیشی ۱۰/- جن صاحبان کو اعتبار نہ ہو۔ وہ خود یہاں شریف لاکر علاج کرا سکتے ہیں دھوکہ دینے والے تمکار گھگھوں اور جعل ساز نقالوں سے بچنا آپ کا فرض ہے۔ ہمارا پتہ یہ ہے
کان کی دو بلب اینڈ سنز سی بھیت۔ یو۔ پی

تجارت کرو فائدہ اٹھاؤ نمونہ کی گانٹھ مالتی یکھد دو صد پڑو

ہمارا لک بیسی مال تمام ہندوستان میں مقبول عام ہر جگہ مقبول ہے سرمایہ والے اصحاب اور پردہ نشین مستورات نہایت آسانی سے یہ تجارت کر سکتی ہیں۔ موسم بہار اور موسم گرما کے مناسب حال کٹ پیس ایک صد روپیہ یا دو صد روپیہ کی نمونہ کی گانٹھ مقبول اور نامکش کریں۔ دلایت کی سرنگ گانٹھیں چار صد سے آٹھ صد اور ہزار روپیہ تک کی ہیں۔ نمونہ کی گانٹھوں میں موسم کے مطابق مختلف قسم کا کٹ پیس ہوگا۔ آرڈر کے ہمراہ جہازم رقم پیگنی آئی جائیگی۔ جلد گانٹھیں منگوائیں۔ اور تجارت کر کے فائدہ اٹھائیں افضل لک طلب کریں۔ خط لکھتے وقت اخبار ہذا کا حوالہ ضرور دیں۔

چارہ کترنے کی مشین (ٹوکہ)

جس کا ہر پرچہ چات کٹر ایکسپریٹ (ماہر فن) کی زیر نگرانی تیار ہوتا ہے اور نہایت صنعت کا قابل دید نمونہ بہترین بیٹریل صحت و پاکیزہ ڈھلائی چلنے میں سید علی انتہائی مضبوط و خوبصورت قیمت تیراٹ انگریزاں

درجہ	قطر ویل	تخمینہ وزن	قیمت
اول	۱۴۲	۱/۲	۱۰/-
دوم	۱۳۴	۱/۲	۸/-

اصلی و اعلیٰ مال منگانے کا قدیمی پتہ



امریکن کمپنی کی پیشکش
(گورنمنٹ سے رجسٹرڈ)

ایم۔ اے۔ ریشید اینڈ سنز انجینرز ریٹالہ (پنجاب)

ہندوستان اور ممالک مغرب کی خبریں

۲۴ مارچ کو پنجاب کونسل کے اجلاس میں وزیر بلدیات کے خلاف اس لئے تحریک مذمت پیش ہوئی۔ کہ ان کا رویہ لوکل سٹریٹس گورنمنٹ کے مہتمم مٹائی ہو۔ نیز مسلمانوں کو نقصان پہنچانے والا ہے۔ نالہ گوں چند مارچ کے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ میں کسی کے خوف سے اپنی قوم کے مفاد کو نقصان نہیں پہنچا سکتا۔ باہر سرکاری ممبروں نے ان کی تائید کی اور تحریک مسترد ہو گئی۔

۲۴ مارچ کو ہونے والے تیسوہار کے موقع پر ڈاکہ کے سندر میں ہندوؤں کی دو چالوں میں باہم خوفناک فساد ہو گیا۔ جس میں ۱۴ آدمی سخت مجروح ہوئے۔ تیسوہار سنانے والوں میں اکثر نشہ میں غمور تھے۔

ہونوی کی تقریب کی آڑ میں جموں کے ہندوؤں نے اپنی کانگریسی ذہنیت کا خوب مظاہرہ کیا۔ ایک بہت بڑا جلسہ نکالا گیا۔ جس میں ہر فرقہ و خیال کے ہندو شامل تھے۔ غیر ملکی کپڑوں کو نذر آتش کر دیا گیا۔ بدیشی بالیکاٹ اور سبھی قوم سیاسی نعرے لگائے گئے۔ اور یہ سب کچھ امیر علی پادری گورنمنٹ کی موجودگی میں ہوا۔ اور لطف یہ ہے کہ ریاستی حکام نے اس میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں دیکھی۔

معلوم ہوا ہے کہ ۲۴ مارچ کو کٹالی بنگال میں تباہ کن طوفان باد آیا۔ جس سے ۱۲ اشخاص ہلاک اور ساڑھے سوتھت مجروح ہوئے جن میں سے ۱۰ فریب المرگ ہیں۔ سینکڑوں گاؤں کھینٹ تباہ ہو گئے۔ ایک تین اور ڈاک خانہ کی عمارت منہدم ہو گئیں۔ امریکہ میں ہولناک طوفان کی اطلاع گذشتہ پرچہ میں دی جا چکی ہے۔ اس کے متعلق تفصیلات موصول ہونے پر معلوم ہوا ہے کہ نقصان جان ۷۵ لاکھ پونچ گیا ہے۔

۲۴ مارچ کو پارلیمنٹ میں برطانیہ کے وزیر خارجہ نے یہاں سے شکلیانی کی صورت حالات اطمینان بخش ہے۔ اس سے جاپانی افواج کی واپسی سے قیام امن کی امید لگتی ہے۔

۲۴ مارچ کی اطلاع ہے کہ مقامی مجلس اترہ خلاف مقدمہ کی سماعت شروع ہوئی۔ تو اس نے اقبال جرم کرنے سے گریز کر کے معافی مانگی اور کہا کہ میں پھر کبھی کسی مشکل میں حصہ نہیں لوں گا۔ گذشتہ خلاف درزی حکام کے خلاف اس لئے معاف کر دیا جائے۔ لیکن عدالت نے

پھر بھی دو سال قید سخت اور سو روپیہ جرمانہ یا مزید چھ ماہ قید کا حکم سنایا۔ یا آں شور شعری یا اس بے محلی اسی کو کہتے ہیں۔

دہلی سے ۲۳ مارچ کی اطلاع منظر ہے کہ گذشتہ جب آندھی آئی۔ تو صدر بازار میں آگ لگ گئی جس سے متعدد مکانات جل کر راکھ ہو گئے۔ لاکھوں روپیہ کا نقصان ہوا۔ ہندوستان نامہ کے نامہ نگار کی یہ اطلاع ملا ہے۔ شائع کی ہے کہ وائسرائے ہند کٹھیر جانے والے ہیں۔ سری نگر کے ہندو اور مسلمانوں نے متحدہ طور پر ایک عرنداشت کے ذریعہ ہمارا جہ صاحب سے درخواست کی ہے۔ کہ فصل باغات کی سیر کو جانے والوں سے جو ایکس وصول کیا جاتا ہے اسے منسوخ کر دیا جائے۔

۲۴ مارچ کو اسمبلی کے اجلاس میں ایک ہندو ممبر نے تجویز پیش کی۔ کہ ساسی نظربندوں کے رشتہ داروں کو اس قدر الاؤنس دینا منظور کیا جائے۔ کہ وہ سال میں دو دفعہ ان سے آکر ملاقات کر سکیں۔ ایسا اور صاحب تحریک کی۔ لدا سبلی کے ممبروں کی ایک کمیٹی مقرر کی جائے۔ جو نظربندوں کے کیسوں کا وقتاً فوقتاً معائنہ کرے۔ پہلی تجویز تو گر گئی۔ لیکن دوسری بڑھت اگلے روز پر ملتوی ہو گئی۔

ریاستی وزراء کی جو کمیٹی ہندوستان کے آئندہ نظام کے متعلق غور کر رہی تھی معلوم ہوا ہے۔ کہ ۲۴ مارچ کو اس نے رپورٹ پیش کر دی ہے جس میں آئل انڈیا فیڈریشن سکیم کی حمایت کی گئی ہے۔

مجلس اترہ امرتسر کے ڈکٹیٹر کی معافی کی خبر اب پردی جا چکی ہے۔ معلوم ہوا ہے کہ تصور کے ڈکٹیٹر صاحب نے بھی حکومت کے مجوزہ معافی نامہ پر بلا حیل و حجت دستخط کر دئے ہیں۔ آل انڈیا مسلم کانفرنس کی کامیابی کو دیکھ کر لاہور کی مجلس اترہ نے بھی اپنا رنگ جانے کے لئے ۲۳ مارچ کو قوم پرست مسلمانوں کے اجلاس کا اعلان بڑے زور شور سے کیا تھا۔ اس کے لئے ٹری تیاریاں کی گئیں۔ پوسٹ شروع کئے گئے۔ پتہ ڈال بنایا گیا۔ لیکن معتبر ذریعہ سے معلوم ہوا ہے کہ چند احرار یوں کے سوا کوئی اس میں شامل ہونے کے لئے نہیں آیا۔

حکومت کی طرف سے ضلع احمد آباد کے بعض دیہات میں فصلوں پر پھر لگا دیا گیا ہے۔ جو کاشتکاروں کی مالیہ امداد نہ کر سگے۔ انہیں فصل کاٹنے اور اٹھانے کی اجازت نہیں دی تھی۔ پنجاب کونسل میں ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے ہوم ممبر نے بیان کیا۔ کہ موجودہ تحریک کانگریس کے دوران

میں ہندوستان کو انتظامی احکام صادر کئے جا چکے ہیں۔ کہ وہ قانون شکنی میں حصہ نہ لیں۔

۲۳ مارچ کی اطلاع ہے کہ تین اشخاص کو بدیشی کپڑے جلانے کے جرم میں چھ ماہ قید اور پچاس پچاس روپیہ جرمانہ کی سزا دی گئی ہے۔

ہندوستان نامہ کے نامہ نگار مقیم دہلی راوی ہے کہ گول میز کانفرنس کا آخری اجلاس سٹی کے آخری ایام میں بمقام لندن منعقد ہوگا۔ جو تین چار ہفتہ میں ختم ہو جائیگا۔

لندن سے ۲۳ مارچ کی ایک دلچسپ خبر منظر ہے کہ ایک افریقی شاہزادہ جو آکسفورڈ یونیورسٹی کا طالب علم بھی ہے۔ ایک مقامی ہوٹل میں پھینکے گئے۔ تو میجر نے اس وجہ سے انکار کر دیا۔ کہ اس کا رنگ کالا ہے۔ شاہزادہ سو سو فٹ سے میجر پر دعویٰ کر دیا۔ عدالت نے ۱۳ پونڈ کی ڈگری دی۔ محکمہ ڈاک و تار میں اس وقت ۳۷ اسپرینڈنٹ کام کر رہے ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ تخفیف کے سلسلہ میں ان میں سے ۱۳ علیحدہ کر دئے جائیں گے۔

نئی دہلی سے ۲۵ مارچ کی اطلاع ہے۔ کہ چار سڑک ڈاکوؤں نے کشمیری گیٹ میں ایک ساہوکار کے مکان پر ڈاکہ ڈالا۔ اس کی بیوی کو قتل کر دیا۔ اور ۲۵ ہزار کا مال لے گئے۔ لیکن راستہ میں ایک پولیس انسپلر کی ہتھیاری سے گرفتار کر لئے گئے۔ ۲۵ مارچ کو لاہور میں سکھ پولیسنگل کانفرنس منعقد ہوئی۔ سردار اعلیٰ سنگھ صدر نے اپنے خطبہ میں کہا۔ کہ اگرچہ مخلوط اتحاد سے سکھوں کو گھانا رہیگا۔ لیکن ملک میں متحدہ قومیت پیدا کرنے کی غرض سے وہ اپنے حقوق کی قربانی کرتے ہوئے اسی کے نفاذ کے خواہشمند ہیں۔

عدم ادائیگی نگان کے سلسلہ میں ۲۵ مارچ کو صوبہ بنگال کی ۱۹ جاگیریں نیلام کی گئیں۔ تین جاگیروں کی بولی دینے والا چونکہ کوئی نہ تھا۔ اس لئے حکومت نے خود ہی ایک ایک روپیہ میں انہیں خرید لیا۔

۲۴ مارچ کو پارلیمنٹ کے اجلاس میں لیبر پارٹی نے ہندوستان میں آرڈی نینسوں کے نفاذ پر سخت مکتہ چینی کی۔ وزیر ہند نے جوابی تقریر میں کہا کہ اگرچہ آرڈی نینسوں کا نفاذ متشددانه کارروائی ہے لیکن حکومت چونکہ ہندوستان کو آئینی ترقی دینا چاہتی ہے۔ اس لئے قانون شکنی کی روح کو کچلنا اشد ضروری ہے۔ ایک ممبر نے کہا کہ حکومت کو چاہیے۔ کہ فرقہ دار مسئلہ کا جلد تصفیہ کرے۔ اس کے جواب میں وزیر ہند نے کہا کہ جب تک یہ مسئلہ حل نہ ہوگا۔ کوئی آئینی ترقی ممکن نہیں۔ اور یہ فیصلہ جلد کیا جائیگا جس میں اقلیتوں کے حقوق